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CALEIDOSCOP

Se naște o poezie...
Violetta Polcikskaimi la masa de lucru

PROZĂ

Dincolo de casă — cîmpul. Iarna — 
oS>, toamna — negru, primăvara — al
bastru. Vara umflă pieptul câmpului. Gri- 
nete respiră în valuri galbene, rostogo- 
lindu-și grăbite umbro foșnitoare. Nori
șorii de umbră ard cu mici flăcări întu
necate, iar alături de ei, pe coama gri
pelor, se joacă soarele matur : înaintea 
norișorilor de umbră, de parcă ar fug» 
de ei, în spatele lor, de parcă i-ar goni 
Noaptea, cîmpul adoarme ca un prunc 
și pe obraji i se leagănă un abur fantas
tic, pe care Luna îl cerne din cornul ei. 
Prin văgăune, lumina Lunii e alburie, 
somnoroasă, pe dealuri unsuroasă, găl
buie. Ce visează cîmpul ? Dacă e de
parte, oare, Luna, care-l alintă cu stră
vechile ei dezmierdări ? Sau poate caii 
care au trecut pe-acolo în goană de de
mult ? Ori cuvintele putrezite ale pluga
rilor, rostite înainte de moarte, preschim
bate în foșnetul spicelor, în cîntecele via
tului străveziu ? Sau poate că visează 
ziua de mîine, și foșnetul umbrei pe 
pieptu-i, și lacul soarelui matur în jurul 
umbrei ?

Prin fereastră se zărește drumul spre 
cîmp. Timiș, mezinul fierarului, îl fixează 
cu privirile ore întregi. Uite, în depăr
tare, începe să se rostogolească, tot mai 
aproape, un vîrfej ce se rotește, dansea
ză, stîrnește praful, răsucește paiele, 
frunzele, crește, se lărgește, s-a apropia! 
de casă, a acoperit tot cîmpul și tot ce
rul, devenind și mai cuprinzător, mai 
înalt, pentru ca să plesnească pe neaș
teptate ca un balon. în locul vîrtejului au 
rămas doar niște paie, ce tremură încă, 
și cîteva pene de gîscă. Drumul a murit. 
S-a ascuns și totul a rămas fără viață. 
Doar acolo unde se întîlneste cu gri- 
nele-n pîrg, albăstrește ușor.

— Nu te uita la vîrfej, spune mama. 
— De ce ?
— Nu te uita și pace. Să ocolești tot

deauna vîrtejurile.
— De ce ?
— Pentru că te amețesc și te duc de

parte, departe.
— Unde?
— Nici eu nu știu unde. Te duc în cer. 
Timiș se strecoară, tiptil, din casă și o 

ia la goană spre locul unde mai tremură 
paiete : poate vîrtejul n-a murit încă, ci 
s-a întins doar, să se odihnească. S-a 
oprit și așteaptă. Nu, nu mai mișcă. Deo
dată, lingă casa părintească începe să 
se răsucească, să clocotească, să tre
mure un nou vîrfej. De abia și-a îndrep
tat umerii, de abia și-a adunat puterile și 
nu se îndreaptă, încă, nicăieri. Copilul o 
ia la fugă, capul îi duduie, vrea să prin
dă vîrtejul. Dar vîrtejul a și luat-o la pi
cior. A început să clocotescă mai tare, 
să se înfioare, la început mai încet, apoi 
a luat-o la galop pe drum, mai să răs
toarne o căruță cu cai, să prindă în goa
na lui un vițel care din fericire s-a dat 
în lături. Băiatul fuge gata-gata sâ-l 
ajungă, dar vîrtejul se aruncă peste gră
dini și-și dă sufletul în livadă, răsucind 
în aer, încă multă vreme, un ghem de 
hîrtir, înainte de a cădea în apă...

Pe linia orizontului gonește o turmă 
<fe oi. își scutură lina galbenă, respiră 
un abur albastru și dispar. De unde apSr 

atît de multe, turmă după turmă și unde 
dispar ele ? Ce țarc le poate cuprinde — 
dacă nu unul ceresc ?

Turmele zboară, legănîndu-se, cu un 
zvon neauzit, dispar și în locul lor apar 
altele, la fel de îndepărtate și de calde, 
inert întreaga lume pare plină de oi al
bastre. Au năpădit toate ogoarele, bla
na lor se răsucește și curge printre case, 
iar în urechi se îngroașă străvechiul for 
behăit.

— Unchiule, ia-mă cu tine I
Uncheșul nici nu se întoarce măcar, 

iar căruța a și ieșit din sat, a ajuns din
colo de plopi, huruie în marea de lu
mină, printre lanurile de grîu, se lea
gănă pe întinderile nemărginite, printre 
miriști.

Iar oile aleargă mereu. Cineva, ne
prevăzător, le-a dat drumul, ele s-au 
îmbătat de bucurie și acum încearcă de 
le strînge în turmă.

— Unchiule, ia-mă cu tine I
Strigătul lui Timiș cade sub roți, caii îl 

pisează cu picioarele, îl trag în praf ; 
strigătul copilului se stinge în huruitul 
căruței, dar și huruitul a dispărut, s-a 
rostogolit dincolo de sat și doar plopii 
își lungesc gîtul, de parcă ar asculta 
ceva.

— Ia-mă I imploră mezinul fierarului, 
dar nimeni nu-l aude.

Și deasupra orizontului lumina strălu
cește, zăpușeala vibrează și în toropeala 
ei totul aleargă, iar această goană, 
acest trap neauzit, acest fantastic galop 
fără zgomot n-are sfîrșit.

Cinează sub vișini. Tata, după muncă, 
stă și tace, într-o cămașă albă, moale. 
Feciorul îl întreabă :

— Ce aleargă pe cîmp, departe-de- 
parte, aleargă toată ziua ?

— Pîcla, îi răspunde mama.
— Pîclă ? întreabă deziluzionat Timiș.
Tatăl tace. Tace, de parcă n-ar fi vor

ba despre pîclă, ci despre turme de oi. 
Dor atunci, ce fel de oi sînt astea ?

Sau poate că sînt niște vîrfejuri de 
vînt ?... Micul vîrtej aleargă și cînfă. 
Cîntă de parcă ar avea în el un soare 
mititel, care îi dă viață și strălucire.

Iar casa se uită după el, se uită șt 
apoi nu se mai uită, pentru că s-a as
cuns după copaci. Doar paltinii și plopii 
se întind spre înălțimi și nu-l scapă din 
ochi...

Evghen Guțalo

MICĂ ISTORIE LITERARĂ

Rivalul lui Faust

Se știe că celebra operă a lui Goethe a fost inspirată de un „mag" medieval, 
eu același nume, în «Uxarea „pietrei 

filozofale" și a rețetei pentru transformarea oricărui metal în aur. Dar se știe măi puțin că prototipul lui Goethe a fost contemporan cu o personalitate asemănătoare, dar de o faimă incontestabil mai mare, de a cărui existență Goethe a luat cunoștință înainte de a începe să lucreze la „Faust“-ul său. Numele acestui celebru contemporan al lui Faust, așa cum îl aflăm, gravat pe: o efigie, era Agrippa din Nedtesheym,' născut la Koln în anul 1486. Se pare că a devenit vestit încă din tinerețe cînd, în Anglia fiind, a arătat unui poet al curții britanice într-o oglindă magică chipul soției sale decedate. Legenda a f.ost utilizată de Walter Scott în „Cîntecul ultimului menestrel". Pe vremea aceea se spunea că Agrippa din Nedtesheym. în transcripție actuală — Agrippa din Nettersheim, se afla în posesia pietrei filozofale, că dispunea de secretul transformării metalelor și că aurul pe care îl risipea eu largheță se prefăcea, după aceea, în... bălegar de cal.Aura legendară a acestei personalități a atras atenția lui Pușkin, iar Valeri Briusov, într-o prefață la o broșură apărută înainte de Revoluție la Moscova,; broșură ce cuprindea două articole intitulate „Un om de știință calomniat" și „Un vestit aventurier din secolul XVI", se ridica în apărarea personajului. Briusov socotea că e nedrept ca Agrippa din Nettersheim să fie apreciat doar după cartea sa „Filozofia tainică", căreia însuși autorul 
nu-i acorda prea multă însemnătate, în dauna altor lucrări ale lui, de au
tentică erudiție științifică. Una din ele, 
„Despre caracterul nesigur și zadarnic al științei și artei", a fost tradusă în 
limba rusă încă în secolul al XVIII-lea.Rivalul lui Faust a fost, de altfel, prieten cu o personalitate de asemenea anvergură spirituală ca Erasm din Rotterdam și cunoștințele lui enciclopedice îi îngăduiau să discute liber cu acesta. Pentru că Agrippa din Netter
sheim a fost filozof și jurist, medic și 
scriitor, istoriograf, militar, diplomat și, bineînțeles, alchimist. De aceea Faust-ul dintr-o piesă a lui Cristo- pher Marlow exclama : „Voi deveni la fel de înțelept ca Agrippa, a cărui umbră este atît de venerată în Europa".

OPINII

Problemele

realismului rus

Luna trecută, Institutul pentru lite
ratură universală „A. M. Gorki" din 
Moscova a organizat o consfătuire în 
legătură cu problemele realismului rus. 
Luerările consfătuirii au avut ca punct 
de plecare necesitatea stabilirii unor 
distincții tipologice în dezvoltarea rea
lismului rus.

Intr-adevăr, lucrările sovietice de is
torie a literaturii ruse înregistrează 
apariția realismului ea orientare esteti
că încă într-o bună parte din creația Ini 
Pușkin și prelungesc existența lui pînă 
la Dostoevski. Dar tatre realismul lui 
Pușkin, din „Fata căpitanului" de pildă, 
și realismul lui Gogol din nuvelele 
„Mantaua" și „Nasul" există, neîndoiel
nic, deosebiri ce trebuiesc neapărat 
consemnate. Așa cum realismul lui Sal- 
tîkov-Șeedrin din „Domnii Golovliov" 
se distinge, prin anumite trăsături pre
cise, și de realismul lui Gogol și de rea
lismul tai Goneearov din „Oblomov". 
Iar romanele lui Dostoevski din a doua 
perioadă de creație, izvorftă din tra
dițiile realismului rus, conțin valori 
estetice diferite de ale predecesorilor 
tai.

In afară de stabilirea tipurilor de 
roman realist în proza rusă, problemele 
ridicate în cursul consfătuirii s-au re
ferit și la delimitarea acestuia în ra
port cu manifestările realismului in 
celelalte țări și, mai ales, în literatura 
franceză.

După cum a remarcat acad. M. 
B. Hrapcenko, lucrările consfătuirii 
au fost caracterizate, în primul rind, 
de căutările participanților. Discuțiile 
n-au ajuns la concluzii definitive, ci an 
căutat să aducă în dezbatere punctele 
de vedere ale participanților în legă
tură cu problemele definirii realismului 
ruș în diferitele tai etape de dezvoltare 
și în raport cu literatura universală.

Au prezentat referate și comunicări 
acad. M. B. Hrapcenko, D. A, Blagoi, 
membru corespondent al Academiei de 
Științe a U.R.S.S., I. M. Lotman, 
A. S. Miasnikov, G. N. Pospelov și 
alții.

EDITURA „Sovetski Pisatei" a publi
cat un volum de versuri satirice, cu 
titlul „Poeții „Sațirikon"-ului. Volumul 
înmănunchează versuri satirice ale co
laboratorilor permănenți ai revistei „Sa- 
tirikon"; care a apăru!. între anii 1908—■ 
1918 (din 1913 „Noul Satirikon"). în 
afara > colaboratorilor permanenți, su
marul revistei amintite euprinde ade
sea numele lui Alexei Tolstoi, Leonid 
Andreeo și Alexandr Kuprin.

INSTITUTUL de limbă și literatură 
al Academiei de Științe a R.S.S. Estone, 
publică în colaborare cu Universitatea 
din Tartu o istorie a literaturii estone, 
în cinci volume. Primul volum se ocupă 
de literatura estonă de la începuturile 
ei și pînă la mijlocul secolului XIX. 
Volumul doi, care cuprinde literatura 
estoniană din a doua jumătate a se
colului al XIX-lea, a apărut de curind. 
Celelalte trei volume vor apărea pină 
in anul 1970

IVAN SITIN și-a cîștigaț, _ ca editor, 
mari merite fața de literatura rusă; 
de aceea cercurile literare din Moscova 
au organizat o serată literară, cu pri
lejul împlinirii a o sută de ani de la 
debutul activității sale editoriale. Sitin 
și-a început cariera ca vînzător într-o 
librărie, dar în 1915 editura lui a ti
părit 12 la sută din întreaga producție 
de carte din Rusia. El a fost editorul 
unor eoleeții literare și științifice ex
trem de populare, a tipărit ziarul li
beral „Ruskoe Slovo" etc.

Casa editorială Sitin a continuat să 
ființeze și după Revoluție, pină în anul 
1924, tipărind ziarele „Pravda" și „Iz
vestia".

La serata literară organizată la Mos
cova au luat cuvintul numeroși scrii
tori care l-au cunoscut personal pe 
Sitin.

RECENT a apărut volumul de me
morii „Zece ani in provincie" al Sofiei 
Korolenko, fiica scriitorului Vladimir 
Korolenko. Memoriile sînt consacrate 
vieții și operei tatălui ei între anii 
1885—1896. Este perioada reîntoarcerii 
din exil a lui Korolenko, cînd a scris 
„Muzicantul orb", a întâlnirilor cu Lev 
Tolstoi și Anton Cehov, a călătoriei 
în America și România.

LA BIBLIOTECA „Lenin" a fost des
chisă o expoziție avînd ca temă „Is
toria cărții ruse", eu peste două mii 
de exponate.

Standurile expoziției adăpostesc un 
exemplar din Evanghelia editată în 
1564, primele manuale școlare ruse, gra
matica folosită de Lomonosov, precum 
și operele lui. Expoziția înfățișează, de 
asemenea, edițiile operelor lui Pușkin, 
Lermontov, Gogol etc., apărute in tim
pul vieții lor.

SCRIITORUL ucrainean Natan Rîbak 
este autorul unui roman intitulat ^Gre
șeala lui Honore de Balzac". Acest ro
man se află și la baza unui scenariu 
cinematografic, scris recent de autorul 
cărții. Acțiunea scenariului se desfă
șoară între toamna anului 1847 și vara 
anului 1850, cînd Balzac a trăit, cu pu
ține întreruperi. în Rusia, la Verhovina, 
proprietatea contesei Eveline Hanska. 
Idila începută la Verhovina s-a ter
minat, după cum se știe, cu o căsătorie 
care s-a oficiat la biserica catolică din 
Berdieev.

MARIA ILINA, învățătoare din Ria- 
zan, a înmînat Institutului de literatură 
rusă din Leningrad un caiet cu 16 poezii 
scrise de mina lui Esenin în 1912. Ele 
alcătuiesc un eiclu, eu titlul „Gînduri 
dureroase". Expertiza grafologică a con
firmat că este scrisul poetului.

fiISl



AGRICULTURĂ

De la electrificare
la electronizare

în 1960 consumul de curent electric 
în agricultura sovietică a fost de apro
ximați» 10 miliarde kWh ; cinci ani mai 
tirziu se dublase (21,2 miliarde kWh). 
Pentru anul în curs este prevăzută o 
nouă importantă Creștere — pînă la 28 
miliarde kWli, iar la sfîrșitul cincinalu
lui, în 1970, producția de electricitate 
pentru agricultură se va ridica la 60—65 
miliarde kWh.

La începutul anului trecut, 95 la 
sută din toate întreprinderile agricole 
erau conectate la rețeaua de curent 
electric. Amploarea acestei realizări nu 
poate fi judecată decît prin prisma 
uriașului teritoriu al Uniunii Sovietice. 
Nicăieri accesul la sursele de energie 
care permit mecanizarea agriculturii și 
trecerea Ia metode de producție avan
sate nu s-a efectuat atît de repede. La 
aniversarea Revoluției din Octombrie 
nu va mai exista nici 0 întreprindere 
agricolă neelectrificată. în acest scop, 
vasta rețea de linii electrice se va pre
lungi anul acesta cu încă 265000 km.

Toate aceste măsuri exercită o influ
ență profundă asupra producției agri
cole și asupra productivității celor ce 
nuncesc în acest domeniu. în compara

ție cu perioada precedentă, se socotește 
că producția agricolă va crește cu 25 
la sută, iar productivitatea muncii eu 
40—-*45 la sută. Modificarea condițiilor, 
de muncă prin electrificare merge evi
dent mină în mină cu ridicarea nivelu
lui de trai al populației rurale. Anul 
acesta, „lampa Iui IIici“ va pătrunde 
în două milioane de locuințe, mii de 
cluburi, cămine de copii și alte insti
tuții de interes obștesc.

Specialiștii sovietici se ocupă intens 
de introducerea celor mai moderne me
tode de producție și administrație în 
agricultură. Anul trecut s-a ținut la 
Moscova o consfătuire unională pen
tru introducerea matematicii în agri
cultură. Astfel, metodele cibernetice vor 
permite să se ia măsuri mult mai rapide 
și mai calificate pentru repartizarea to
pografică a producției sau verificarea 
randamentului investițiilor, ducînd la 
noi forme de organizare științifică a 
muncii și la un randament optim în 
agricultură. Intr-un fel s-ar putea 
spune că — abia încheiată — electrifi
carea se continuă pe o treaptă superi
oară prin electronizare.

INDUSTRIA CONFECȚIILOR

Pentru garderoba 
planeteiîn nomenclatorul poștei din Moscova figurează nu de mult o nouă adresă, la care sosesc zilnic scrisori nu numai din toate colțurile Uniunii Sovietice, ci și din multe țări ale lumii. Cine sînt expeditorii acestei bogate corespondențe? în primul rînd cei ce se ocupă de garderoba omenirii, de modă, dar și persoane de cele mai diferite profesiuni care oferă sugestii, soluții. Adresa amintită este conducerea Expoziției internaționale „îmbrăcămintea 1967“ care în august, anul acesta, își va deschide porțile în parcul Sokolniki.Așa cum s-a mai scris, la expoziție, care va ocupa o suprafață de 67 000 m2 și va fi cea mai importantă manifestare de acest gen a anului, și-au anunțat participarea aproape toate țările Europei, precum și multe țări din alte continente : S.U.A., Japonia, India etc. Vizitatorii vor putea lua cunoștință de noile tendințe ale modei, de metodele aplicate în industria de confecții modernă, precum și de un bogat sortiment de modele, mostre de stofe și țesături. Pavilionul sovietic va expune, de asemenea- tehnica modernă pe care industria sovietică a pus-o la dispoziția fabricilor de confecții : mașini de cusut

Creatorii din Minsk prezintă acest 
ansamblu sportiv cochet și practicși linii automate produse la Podolsk, mașini și echipament tehnologic cu cele mai diverse destinații etc. în același timp vor fi prezentate și cele mai recente metode de confecționare a îmbră- căminții, printre care înlocuirea cusutului prin lipire și folosirea curentului de înaltă frecvență sau ultrasunetelor în procesul tehnologic etc.De altfel, noile modele de confecții sovietice vor putea fi admirate anul acesta nu numai la expoziția de la Sokolniki, ci și într-o serie de țări ale lumii, printre care și Anglia.

Colecția cuprinde peste 100 de piese, îndeosebi îmbrăcăminte pentru femei și copii, realizată din țesături superioare și la modă, printre care și materiale neșifonabile din bumbac și in, cu adăugire de fibre sintetice.
UTILAJ ELECTROTEHNIC

Dinamo la etajul 19
Uzina Dinamo, o mare întreprin

dere de material electrotehnic, una din 
cele mai importante din capitala Uniu
nii Sovietice, și-a sărbătorit recent o 
venerabilă aniversare : 70 de ani de 
cînd mașinile ei au început să se ro
tească pentru prima oară.

Analele uzinei, ținute cu grijă Ia zi, 
adăpostesc consemnarea unor momente 
cu o semnificație certă pentru întreaga 
țară. în toamna lui 1921, de pildă, 
muncitorii uzinei au primit vizita lui 
Lenin, care a luat cuvîntul la un mi
ting organizat într-un atelier. Primul 
bloc de locuințe construit de Sovietul 
din Moscova, în 1922, a fost pus la dis
poziția muncitorilor uzinei Dinamo. 
Apoi, străzii pe care se află uzina i 
s-a dat numele de Dinamovskaia... în 
1930, Dinamo a livrat primul lot de 
macarale electrice de fabricație sovie
tică. Pînă atunci erau aduse de peste 
hotare.

Acum, însă, toate acestea țin parcă 
de un trecut depărtat. In ultimii ani, u- 
zina a suferit transformări radicale. 
Atelierele și secțiile ei se întind pe o 
suprafață de eîțiva kilometri pătrați. 
Muncitorii ei produc motoare și trans
formatoare puternice. De cinci luni Di
namo funcționează după principiile 
noului sistem economic și s-a impus 
în fruntea întreprinderilor de utilaj 
electrotehnic.

Dar despre Dinamo se pot spune 
și lucruri care nu figurează în analele 
ei. începînd de anul acesta se va pro
ceda la o intensă modernizare a între
gului complex pe care-1 reprezintă ma
rea uzină, începînd cu construirea unui 
mare edificiu de 19 etaje.

EXPOZIȚII

„Ukraina<s

și alte vedete

La Nisa se organizează din doi în doi 
ani un Salon internațional de autobuze. 
Uniunea Sovietică a participat pentru 
prima oară la această manifestare în 
mai a.c. Constructorii sovietici au trimis 
la importanta competiție mașini con
struite la uzina din Lvov, uzina „Liha- 
ciov“ și uzina din Pavlovo. Exponatele 
sovietice „Ukraina-2“, „Turist-lux", „Iu- 
nost“ și „Oka“ au luat „startul" pe la 
mijlocul lunii aprilie indreptindu-se pe . 
propriile roți spre Coasta de Azur.

Calitățile tehnice ale autobuzelor con
struite în U.H.S.S. n-au scăpat priviri
lor competente ale membrilor juriului 
care le-a acordat unsprezece din cele 
șaisprezece premii importante. Cinci au 
revenit uzinei din Lvov. Subliniem că 
mașinile sovietice au intrat în compe
tiție alături de firme bine cunoscute în 
toate țările- ca „Fiat" și „Mercedes". 
„Echipa" U.R.S.S. a obținut două premii 
și la raliul internațional care a coincis 
cu deschiderea Salonului (pe ruta , 
U.R.S.S. —Ungaria —Iugoslavia —Ita
lia — Franța) pentru probele tehnice la 
care au fost supuse mașinile pe acest 
lung itinerar.

Au fost relevate mai ales calitățile , 
de exploatare ale „Ukrainei". Cabina 
cu 34 de locuri a acestui „transcontinen- 
tal" este prevăzută cu lumină fluores
centă, sisteme moderne de ventilație, 
garderobă, bufet, bar și frigider. Au
tobuzul poate să circule cu viteze ce 
trec de 100 de kilometri pe oră.

Salonul de la Nisa a rezervat „echi
pei" sovietice și un premiu individual. 
Deținătorul lui este Stepan Borim, șo
ferul autobuzului „Ukraina" care, în în
trecerea pentru manevrabilitate și mă
iestrie în conducere, s-a remarcat prin
tre -70 de confrați reprezentînd cele 
mai mari firme de automobile eu
ropene.

CONCURSUL NOSTRU
ÎNTREBAREA 

A ZECEA

Care din glorii
le baletului sovie
tic este înfățișată 
în fotografia de 
mai. sus ?

1) Galina Ula
nova

2) Natalia Du- 
dinskaia

ÎNTREBAREA 
A 

UNSPREZECEA'

Precizați nume
le compozitorului 
prezentat în a- 
ceastă imagine :

1) Serghei Pro
kofiev

2) Dmitri Șos- 
takovici

3) Maia pliseț- 
kaia

3) Reimond 
Glier

ÎNTREBAREA 
A 

DOUĂSPREZE
CEA

Care din tinere
le și talentatele 
actrițe de cinema 
sovietice și-a luat 
acest instantaneu 
în kimono japo
nez ?

1) Ia Savvina
2) Rufina Ni-, 

fontova
3) Liudmila Sa

velieva



AFACEREA
STANGL

h Un specialist al morții

I la capătul carierei

Fotografia i-a fost publicată în toate ziarele occidentale. Ea arată un bărbat în vîrstă, cu privirea încruntată și nasul acvilin, părul tuns scurt și mustață ă la Hitler. Este portretul lui Franz Paul Stangl, un hitlerist notoriu, unul din cei mai mari criminali ai celui de al treilea Reich. Căci dacă despre Eichmann s-a spus că a fost „acarul morții", Stangl — organizatorul lagărelor de exterminare naziste — a meritat incontestabil să fie numit unul dintre principalii ei ingineri.SS-istul Stangl a participat la primele asasinate în masă organizate de naziști începînd din 1940 sub semnul euthanasiei — „moartea fără dure.i", de care „beneficiau" în primul rînd bolnavii mintali și mai tîrziu deținuții cv> mai slabi fizicește din lagărele de concentrare. Stangl a dat dovadă de un zel și un talent administrativ atît de mari încît a devenit curînd șeful unei fabrici a morții, creată — în cadrul programului de exterminare — la Hart- heim, în Austria, aproape de Linz. Curat și fără dureri, el „a lichidat" acolo 30 000 de victime.După directiva cu privire la „sc Iuțit ■ narea definitivă a problemei evreiești", adoptată de Hitler și de acoliții lui la 20 ianuarie 1942 la conferința de la Wannsee, care a fost în același timp și semnalul pentru exterminarea accelerată a țiganilor și a slavilor „inferiori", Stangl a făcut o carieră strălucită. El este unul dintre cei care poartă răspunderea pentru operația strict secretă „Reinhard", numită așa în onoarea raportorului principal de la Wannsee, Reinhard Heydrich, ucis în iunie 1942 de patrioții cehi. Operația prevedea organizarea urgentă în regiunea răsăriteană a Poloniei a trei mari lagăre de concentrare : Treblinka, Sobibor și Belzec.Aceste nume sînt mai puțin cunoscute decît Auschwitz, Maidanek, Buchenwald, Dachau și Ravensbruck. Explicația 
e simplă ; Treblinka, Sobibor și Belzec erau extrem de secrete și tot „materialul nedemn de a trăi" (acesta era termenul oficial al SS-ului) era acolo imediat trimis în camerele de gazare.Scriitorul sovietic Vasili Grosman, care în timpul războiului a fost corespondent de front al ziarului „Krasnaia zvezda", a dezvăluit cel dintîi ororile de la Treblinka. El a vizitat lagărul în septembrie 1944 și a văzut și auzit lucruri monstruoase și cumplite. Profund impresionat, V. Grosman a scris un amplu reportaj intitulat „Infernul de la fTreblinka", care a apărut în broșură, 
iar în 1948 a fost inclus în volumul „Anii războiului". Grosman a veștejit natura inumană a nazismului, atrocitățile de nedescris ale regimului rasist, în comparație cu care „infernul lui Dante nu este decît o jucărie inofensivă și inutilă a diavolului".Din vara lui 1942 și pînă în august 1943, la Treblinka s-au scurs convoaie de deținuți din toate cele patru colțuri ale Europei. Dorind să ascundă urmele crimelor lor și temîndu-se de o rezistență disperată din partea deținuților, SS-iștii căutau să nu dezvăluie victimelor, pînă în ultima clipă, soarta care le aștepta.La intrarea în lagăr se instalase astfel un decor care imagina o mică gară de provincie. Deportații erau percheziționați și dezbrăcați, femeile și copiii separați de bărbați, după care erau conduși „la duș", cum erau numite camerele de gazare.în majoritatea cazurilor condamnați! știau totuși ce-i așteaptă. Cîteodată, se răzvrăteau. Dar ce puteau face în fața SS-iștilor înarmați pînă în dinți niște oameni chinuiți de sete și de foame, extenuați de un drum lung, obositor ?Cu toate acestea tot ei au pus capăt existenței lagărului. La Treblinka se aflau întotdeauna cîteva sute de deținuți cărora călăii le prelungeau agonia timp de mai multe săptămîni sau chiar luni. Erau meșteșugari calificați care lu

crau pentru SS, îngropau cadavre sau încărcau lucrurile jefuite de naziști în vagoane. Ei știau că pînă la urmă aveau să fie și ei uciși. La 2 august 1943, s-au revoltat. Un mare număr de SS-iști și de paznici au fost uciși, iar lagărul incendiat. Pe urma fugarilor au fost trimise unități ale Wehrmachtului, SS-ului și chiar avioane. Țăranii din împrejurimi au fost amenințați că vor fi executați imediat dacă vor tăinui fie și numai un evadat. Au fost foarte puțini supraviețuitori, e adevărat, dar Treblinka a încetat să mai existe.Două luni și jumătate mai tîrziu, la 14 octombrie 1943, și în lagărul de la Sobibor a izbucnit o răscoală similară, condusă de prizonierul sovietic Ale- xandr Pecerski, comisar politic, originar din Rostov.Niciodată nu se va putea face un bilanț exact al deținutitor exterminați în acest triunghi al morții : Treblinka — Sobibor — Belzec. în lagărele de concentrare hitleriste „obișnuite" se ținea evidența deținuților. Dar în aceste trei lagăre, „materialul" trimis acolo nu era contabilizat.Pentru Treblinka se citează cifra minimă de 700 000 de victime. Pentru ansamblul operației „Reinhard", cifra ar fi de un milion și jumătate. Dar numai din ghettoul din Varșovia au fost expediați la Treblinka 300 000 de oameni. Intr-un document al mișcării de rezistență se afirmă că din alte orașe poloneze au fost deportați la Treblinka cel puțin un milion de oameni. Dacă la aceasta se mai adaugă numeroasele convoaie venite din alte țări, se obține dublul cifrei de 700 000.Pe temeiul depozițiilor paznicilor capturați de Armata Sovietică, Vasili Grosman a evaluat la trei milioane numărul victimelor din lagărele secrete ale morții.Franz Paul Stangl a fost principalul organizator al acestui abator în care, cum afirmă Grosman, „animalul lua omului viața". Numit mai întâi comandant al lagărului de la Sobibor, el a pus repede pe picioare această fabrică a morții care a făcut peste 300 000 de victime. La Treblinka, ritmul era mai lent, căci comandantul Eberl nu lucra pe scară prea mare.Cînd, însă, la Treblinka au început să sosească primele convoaie de condamnați din ghettoul Varșoviei, Eberl a fost înlocuit, în august 1942, cu Stangl. Din ordinul acestuia din urmă, 700 de deținuți au construit într-un interval scurt un complex format din zece camere de gazare cu o capacitate de 400—600 de inși fiecare. Așadar, acum puteau fi gazați simultan între 4 000 și 6 000 de inși. Instalația era mecanizată.Stangl a planificat și rodat perfect organizarea fabricii. în legătură cu a- ceasta el a declarat la un moment dat SS-iștilor din lagăr:— Va trebui să atingem un asemenea nivel încît noi înșine să nu facem nimic, ci numai să apăsăm pe un „buton" dimineața, cînd ne trezim. Să punem la punct un sistem perfect pe care să-l observăm doar cum funcționează.Și sistemul a funcționat. Eichmann, care a vizitat pe vremea aceea Treblinka, a declarat la procesul de la Ierusalim :— A fost lucrul cel mai cumplit pe care l-am văzut vreodată.Mai tîrziu Stangl a fost trimis în Iugoslavia, unde trebuia să raționalizeze exterminarea partizanilor. Dar acolo n-a fost la înălțimea misiunii încredințate, căci nu mai era vorba doar de a scoate din vagoane niște oameni dezarmați și a-i escorta spre camerele de gazare ■ partizanii luptau și luptau bine.

După sfîrșitul războiului, a fost capturat de americani. încă în 1945 justiția poloneză a anunțat că îl căuta. La 30 martie 1946, delegatul însărcinat cu prinderea criminalilor de război al Misiunii militare poloneze de pe lîngă Consiliul de control aliat din Germania a emis un mandat internațional de arestare împotriva lui Stangl. Mai tîrziu, la cererea Poloniei, Comisia Națiunilor Unite de la Londra l-a înscris pe Stangl la nr. 78 pe lista internațională a criminalilor de război. Lista enumera crimele pe care acesta le să- vîrșise la Sobibor și Treblinka.Autoritățile americane n-au fost poate la curent cu cererea Poloniei sau, cine știe, n-au vrut s-o satisfacă. Oricum, Stangl a fost revendicat și de Austria, căci săvârșise atrocități și în 

După un interogatoriu, Stangl (dreapta) este 
condus de un agent brazilian în celula luilagărul de la Hartheim. în 1947, Stangl a fost întemnițat în închisoarea din Linz (Austria). Ancheta se desfășura lent. împreună cu alți criminali de război naziști, Stangl lucra într-o uzină metalurgică în care supravegherea nu era riguroasă. Și, la începutul lui 1948, a evadat. în perioada aceea, rețeaua clandestină „O.D.E.S.S.A.", care-i ajuta pe criminalii de război să treacă frontiera, opera intens în Germania occidentală și în Austria. Stangl a fugit în Italia și apoi în Siria. Soția și fiicele l-au urmat imediat, după care el s-a stabilit în Brazilia.Colonia germană, numeroasă și influentă în această țară, i-a găsit un post de mecanic la sucursala companiei vest-germane Volkswagen. Soția și apoi fiica cea mare a asasinului și-au găsit slujbe în altă întreprindere vest-ger- mană, filiala din Sao Paulo a uzinelor Mercedes-Benz.Stangl s-a naturalizat și, cetățean brazilian timp de 19 ani, a trăit fără nici o grijă. La 28 februarie 1967, a primit un telefon de la poliție; era chemat de urgență la spital căci fiica lui avusese un accident. în pragul spitalului a fost arestat. Poliția îi întinsese această cursă, știind că era întotdeauna înarmat.Dar, de fapt, povestea capturării lui Stangl e mult mai complicată și evocă un roman polițist.în 1964, Simon Wiesenthal, directorul Centrului de documentare pentru descoperirea criminalilor de război, eu sediul la Viena, a primit vizita unui necunoscut care i-a propus să-i indice, contra sumei de 25 000 de dolari, adresa lui Franz Stangl. Pe Wiesenthal îl interesa oferta, căci pe lista criminalilor 

de război pe care-i căuta, Stangl figura pe locul trei după Bormann și șeful Gestapo-ului, Miiller. Dar nu dispunea de fonduri atît de mari, așa încît a trebuit să se tocmească. în cele din urmă, directorul Centrului de documentare a semnat o poliță de 7 000 de dolari, pe care se angaja să-i achite după anunțarea oficială a arestării lui Stangl. în schimb a căpătat adresa uzinei Volkswagen din Sao Paulo unde Stangl lucra sub adevăratul lui nume. Dar trebuia acționat cu multă prudență întrucît sprijinul pe care și-l acordă între ei naziștii este foarte bine organizat în America Latină și dacă aveau să afle că Stangl era căutat, acesta ar fi dispărut imediat așa cum dispăruse și sadicul doctor Mengele.Un trimis al lui Wiesenthal a convins un funcționar din serviciul de personal al uzinei că îl căuta pe amantul unei doamne și i-a promis 100 de dolari pentru lista completă a tuturor germanilor cu numele de Franz care lucrau în uzină. Stangl nu figura, însă, printre ei. Wiesenthal a căutat atunci niște rude ale' lui Stangl din Austria și a aflat că acestea îl numeau în intimitate Poldi, diminutiv de la Paul. în felul acesta, Stangl a fost depistat.A urmat apoi o nouă etapă. De obicei, în Brazilia o cerere de extrădare este examinată de zeci de persoane. Este o procedură de lungă durată. Stangl putea să fie avertizat, așa încît Wiesenthal a luat contact cu un deputat din parlamentul brazilian care avea relații la poliție. Acesta i-a făgăduit că Stangl va fi arestat înainte de a se obține consimțămîntul oficial al tribunalului. Dar, in extremis, deputatul și-a pierdut locul în parlament și, prin urmî- re, relațiile la poliție.S-au scurs așa cîteva luni. în cele din urmă, Wiesenthal a izbutit să ia contact cu un influent senator brazilian care călătorea în Europa și care a acceptat să sprijine acțiunea întreprinsă. în scurt timp, senatorul a expediat o telegramă care preciza că „totul e pregătit". Abia atunci s-a adresat Wiesenthal Ministerului de Justiție al Austriei, încă în 1946, în Austria fusese emis un mandat de arestare împotriva lui Stangl, în 1962, după procesul lui Eichmann, la care fuseseră evocate și crimele comise de Stangl la Treblinka și Sobibor, a fost lansat un al doilea mandat. Ministerul de Justiție a întocmit niște dosare voluminoase și a adresat Braziliei o cerere de extrădare. După aceea s-a stabilit contactul cu politia braziliană și Stangl a fost închis după gratii înainte de a fi mirosit pericolul.La 3 aprilie, un dosar cu documente austriace însumînd 350 de pagini, însoțit de traducerea lor în limba portugheză, a fost remis oficial Ministerului Afacerilor Externe al Braziliei.în același timp, R.F.G. și Polonia au cerut și ele extrădarea lui Stangl. Cerînd acest lucru, procurorul general al Poloniei s-a referit la decizii ale autorităților poloneze din primii ani postbelici și în special la includerea lui Stangl în lista internațională a criminalilor de război. Cererea de extrădare a Poloniei, remisă la 3 aprilie Ministerului de Externe al Braziliei, a fost la rîn- dul ei însoțită de documente.Afacerea Stangl a tulburat opinia publică mondială. Congresul internațional de drept penal, ținut la Paris între 27 și 30 aprilie, a propus ca O.N.U. să ceară extrădarea lui.La 25 mai, agențiile de presă au a- nunțat că procurorul general al Braziliei a avizat în mod favorabil cererea de extrădare a lui Stangl. Procurorul și-a exprimat părerea ca Stangl să fie extrădat în R.F. a Germaniei sau Austria.Opinia publică cere imperios ca acest odios criminal de război să fie deferit cît mai curînd justiției.
Vladimir Rosen



CINEMA

Filmări 
deasupra norilor

Pe cerni albastru se alungă nori albi, 
pufoși și ușori. Departe, jos, intr-un 
abur tremurător, se întinde covorul ab
stractionist al pămintului. Iar deasupra 
norilor plutesc... oameni. Sînt mai ușori 
decit păpădiile și adierea vîntului s-ar 
putea juca cu ei după plac.

Dar nu, oamenii aceștia nu și-au 
pierdut greutatea și se află cu totul în 
puterea atracției terestre. Ei cad de 
sus cu o viteză amețitoare. Numai că 
spectatorul nu-și poate da seama; 
acestea sint secretele autorilor, iar pe 
ecran se văd oameni plutind în aer, ca 
în visele copiilor.

Oamenii aceștia sînt parașutiști ves
tiți, recordmeni mondiali : Vadim Cijjk, 
Iuri Popov, Lev Zalîsin, Viktor Vodniak 
și Alfred Bikmurzin. Minutele de cădere 
•liberă pe care le-au executat, fixate pe 
peliculă, s-au adunat laolaltă și au creat 
impresia de plutire neîntreruptă, lungă 
de aproape douăzeci de minute, sus, 
deasupra norilor. Pentru ca spectatorul 
să poată urmări acest spectacol unic, 
cei cinci maeștri parașutiști au trebuit 
să săvirșească zeci de asemenea sărituri 
cu deschidere întîrziată.

Pe protagoniști ii cunoaștem. Dar mai 
există încă un erou, care deși se află 
mereu în preajma lor nu se vede pe 
ecran. Este operatorul Serghei Kiseliov. 
Maestru al sportului cu parașuta, de 
șapte ori recordmen mondial, ingine
rul Kiseliov este principalul „vinovat" 
al acestui reportaj cinematografic — 
„Oameni deasupra norilor", producție 
a Studioului de filme documentare 
din Kiev.

PesJ.ru prima oară în istoria cinema
tografiei, un operator a hotărît să-și 
fixeze pe cap masivul aparat de filmare 
pentru ecran lat, care cîntărește unspre
zece kilograme, și să se lanseze într-o 
cădere, în multe căderi, cu parașuta cu 
deschidere întîrziată. Kiseliov a realizat 
astfel un film în culori pe ecran lat, 
unic în felul lui, excelent din ambele 
puncte de vedere: cinematografic și 
sportiv.

Un rus
devine vikingLa 24 de ani, actorul Oleg Vidov a devenit viking în filmul danez „Mantia purpurie". Pînă la noua-i identitate cinematografică a apucat să facă multe altele, de adevăratelea însă : a lucrat ca bucătar, ca sanitar, ca hamal, ca electrician pe șantierul turnului de televiziune de la Ostankino. După aceea s-a înscris la Institutul unional de cinematografie, l-a absolvit cu succes și a jucat în trei filme : „Furtuna", „O minune obișnuită" și „Povestea despre țarul Saltan".Cum a fost ales un „vareg" pentru rolul de viking ? „Mantia purpurie" este prima mare coproducție realizată de cineaștii scandinavi. Fiecare țară participantă și-a delegat actorii ei. Numai pentru personajul principal, prințul viking Hagbard, nu s-a găsit multă vreme un interpret potrivit. S-au făcut sute de probe. După eșecul lor, regizorul filmului, Gabriel Axel, și producătorul au plecat în Uniunea Sovietică. Axei și-a amintit că unul dintre cele mai bune spectacole Ibsen îl văzuse la Moscova, la MHAT, că muzicienii ruși au arătat o foarte justă și subtilă în

țelegere a creației lui Grieg. La Moscova l-a găsit pe Oleg Vidov, pe care l-a angajat fără ezitare, nu numai pentru că datele-i fizice corespundeau imaginii pe care și-o făurise Axei despre Hagbard, ci și pentrucă cineastul danez are încredere în școala actoricească sovietică.Alegerea lui Axei a stârnit în Danemarca nedumerire și chiar proteste î — Cum așa, un „vareg" să întruchipeze un „viking" ?Vom sări peste perioada aceea și vom spune că la numai o săptămînă după premiera filmului, Oleg Vidov a devenit unul dintre cei mai populari actori, un favorit al publicului danez. ..Jocul lui în rolul dificil — și pe plan psihic, și pe plan fizic — al prințului Hagbard a întrunit elogii unanime. Critica și spectatorii danezi l-au acceptat cu entuziasm pe „vikingul rus".Două cuvinte despre film. „Mantia purpurie" este o ecranizare a sagăi scandinave „Despre Hagbard și Signe", o frumoasă legendă despre ’ trecutul furtunos și eroic al marelui popor nordic, despre peisajele de o aspră măreție ale pămîntului nordic, despre dragoste. Regizorul Axei a făcut filmul în cheie romantică, scoțînd în evidență ideea umanismului. Printre zăngănit de săbii și tropot de cai, printre zgomotul asurzitor al luptelor el își strigă pătimaș protestul împotriva intoleranței omenești, a cruzimii, a războiului, cărora le cad jertfă tinerii îndrăgostiți Hagbard și Signe, un cuplu de Romeo și Julieta nordici.
CIRC

Clovnul

cu suflet romanticLeonid Enghibarov nu s-a născut într-o dinastie de artiști de circ. De aceea acest fiu al unui bucătar din

Leonid Enghibarov m arena

Căci Leonid s-a pasionat mai întîi pentru box. La 11 ani a îmbrăcat mănușile uriașe, iar la 17 ani era o „muscă" destul de periculoasă ; i-a plăcut geologia și a visat să ajungă actor de cinema ; și-a însușit tainele acrobației și s-a specializat ca alergător pe distanțe medii. Pe urmă și-a oprit ferm alegerea asupra cinematografului și s-a înscris... la Școala de circ : actorul are nevoie de o pregătire bună, multilaterală. Așa a spus Chaplin, iar el se înclină în fața lui Chaplin.Și a rămas la circ. Dar n-a renunțat nici la cinema. în filmul „Drumul spre arenă" s-a jucat pe sine însuși.
TEATRU

„Pescărușul“ sub stele

Scriitorul indian Mulk Raj Anand a spus odată că „Pentru indieni, eroii lui Cehov nu sînt numai simple personaje literare. Ci niște cunoștințe vechi și bune, cu care simți nevoia să stai de vorbă cînd le întâlnești".O astfel de întîlnire are loc acum la Delhi, la teatrul semiprofesionist „Iatrik", pe scena căruia creatoarea teatrului și regizoarea Joy Maikel a montat „Pescărușul".Publicul indian este mare amator de spectacole. Nu întâmplător India are una dintre eele mai mari producții de filme din lume. Oamenii stau atenți ceasuri întregi, în săli și mai ales sub cerul liber, urmărind cu interes neslăbit acțiuni întinse pe două și mai multe serii.„Pescărușul" e montat tot sub cerul liber, fiindcă nici o sală nu-i destul de mare pentru a-i putea încăpea pe toți spectatorii. Seară de seară, Ia ora stelelor, cînd pe cerul indian înalt și albastru se aprind tainic și îndepărtat miliarde de luminițe celeste, începe zborul chinuit, frînt dureros în cele din urmă, al „Pescărușului" cehovian.Reflectoarele luminează o mică scenă cu decoruri sobre, convenționale. Scena este pustie. Pe neașteptate, undeva în depărtare, un fascicul de lumină smulge din întuneric un podeț adevărat care trece peste o apă adevărată. Pe podeț se distinge silueta subțire a unei fete îmbrăcată în sarafan rusesc. Ea vine exuberantă spre spectatori. Nina Zarecinaia are tenul oacheș, ochii mig- dalați și părul negru al actriței Ku- șum Haider. Dar drama ei, nu numai general-omenească, ci și profund rusească, nu lasă indiferentă nici o inimă indiană.Tînărului colectiv al teatrului „Iatrik" nu i-a fost ușor să păstreze coloritul național al „Pescărușului". Regizoarea și interpreții au depus, însă, toate eforturile pentru ca piesa lui Cehov, jucată în limba engleză de actori indieni, să transmită spectatorilor nu emoțiile abstracte ale personajelor, ei drama unei fete ruse dintr-o anumită perioadă concretă din istoria Rusiei.'Dată fiind multitudinea de dialecte indiene care ridică bariere lingvistice între oameni, îngreunînd foarte mult circulația produselor de artă, teatrul „Iatrik" își prezintă spectacolele în două limbi ’. engleză și hindi. Una dintre primele piese jucate în hindi a fost „Revizorul" de Gogol. în actuala stagiune teatrală, a venit la rînd Cehov, după alți clasici ai dramaturgiei universale i Sofocle, Shakespeare, Mo- liere.

— Și te-am rugat să nu lași 
copilul singur !

COREGRAFIE

Copilul minune

Deși n-are decit patru luni, copilul- 
minune căruia îi sînt consacrate aceste 
însemnări se ține foarte bine pe pi
cioare, cum remarcă cu umor un critic 
sovietic. Iar în cazul de față picioarele 
au un rol hotărîtor, copilul-minune 
fiind Ansamblul coregrafic de minia
turi care a luat ființă în februarie 
ta Moscova. Crezul lui artistic este axat 
pe modernitate: muzică modernă, te
matică modernă, dans modem.

Cei chemați să îndeplinească această 
„artă poetică" sînt 25 de tineri bale
rini și balerine, în frunte cu maestrul 
Iuli Vzorov. Ansamblul nu are „stele", 
solistul de azi poate fi văzut mîine in
tr-un rol episodic. Acest regim de ab
solută egalitate nu este o fază provizo
rie legată de vîrsta foarte tînără a for
mației, ci un principiu călăuzitor. Unul 
din avantajele sale este atmosfera de 
solidaritate, de grijă sinceră pentru suc
cesele profesionale ale celorlalți care 
domnește printre „cei 25“.

Fiecare miniatură coregrafică este 
gîndită și realizată conform cu tripla 
cerință de modernitate. Inventivitatea 
autorilor se dovedește realmente inepui
zabilă. iar interpreții au atîta tempe
rament și atîta căldură sufletească incit 
spectatorii trebuie să fie munți de 
gheață ca să nu-și rupă palmele apla- 
udînd.

Repertoriul ansamblului cuprinde do
uăzeci de scenete. Locului de naștere 
al tinerei formații îi este consacrată 
„Suita moscovită", care elogiază hăr
nicia textilistelor de la „Triohgornaia 
manufaktura" (în miniatura cu ace
lași nume), arta unor cunoscuți meș
teri de jucării din capitala sovietică 
(jucării rusești"), frumusețea străzi
lor și parcurilor din Moscova etc. Un 
alt număr al programului, „Aurora bo
reală", îi transportă pe spectatori în 
ținutul nopților albe și al vînătorilor 
iscusiți. Iar „Budionnovka" reînvie fi
gurile legendare ale ostașilor din ar- 
mata I-a de cavalerie.
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Moscova a fost primit pe arenă cu suspiciune, ca un intrus. Dar foarte curînd omulețul slab și negricios a fost adoptat de marea familie a colegilor săi vîrstnici și tineri, fiind azi un membru cu drepturi depline și foarte iubit.Principiile artistice ale lui Leonid Enghibarov sînt rezumate în următoarele fraze :
„Eu nu știu să-i fac pe oameni să 

ridă. Dar vreau să se bucure de bucu
riile mele și să răspundă la zîmbetul 
meu. Nu-i nimic dacă uneori colțurile 
buzelor mele sint lăsate in jos: sub 
masca tristă bate o inimă veselă. Clov
nul trebuie să aibă inima veselă..."Enghibarov are inima veselă. Dar spectatorii au văzut mai mult decît atât și l-au supranumit „clovnul cu suflet romantic". Aprecierea este foarte exactă.Acasă, Leonid jonglează cu farfuriile. Punînd masa, mama lui tresare cînd vede în aer discurile fragile. Deși au trecut atâția ani, nu se poate obișnui să aibă încredere în măiestria fiului ei, nu se poate obișnui cu clovnul Enghi- barov. Poate nu-i vine să creadă că s-a stabilit în fine la o profesie. De ce ?. Scenă din miniatura „Idolatri^"

PesJ.ru


REUNIUNI INTERNAȚIONALE

Inventarul biologic al Pămîntului
E greu să ne închipuim astăzi că pînă în secolul trecut în preriile din America de Nord mai trăiau circa 60 de milioane de bizoni. Aceste animale, cu carne gustoasă, au fost stîrpite în numai un sfert de veac. Un destin asemănător a avut și zimbrul european sau inofensivele vaci de mare de dimensiuni mai mult decît respectabile — nouă metri lungime și trei tone greutate ! Cîndva, ele trăiau în turme în preajma insulelor Comandore. Pe la mijlocul secolului al 18-lea, au fost descoperite de savantul rus G. Steller. Dar după numai o sută de ani erau stîrpite pînă la ultima, dat fiind că aveau carnea fragedă și gustoasă, iar grăsimea și pielea erau și ele utilizabile. Aceeași soartă crudă au și alte viețuitoare. Mai mult, primejdia dispariției planează și asupra unor reprezentanți ai florei terestre. Intr-un cuvînt, biosfera trăiește în clipa de față o perioadă critică.Constatările de mai sus nu puteau să nu stîrnească îngrijorare. Și, ca o consecință firească a acestui sentiment, s-a născut ideea organizării Programu

Rezervațiile de pe cuprinsul Uniunii Sovietice vor deveni laboratoare de cer
cetare în cadrul Programului biologic internațional. Pe teritoriul U.R.S.S. ani
malele amenințate de dispariție, cum este și căprioara sînt de altfel de mai multă 

vreme apărate de lege

lui biologic internațional — P.B.I. Arena cercetărilor fără precedent inițiate de țările participante la program va fi întreg globul terestru, toată biosfera lui : uscatul, rîurile, lacurile, mările, oceanele. Elaborat între 1964 și 1967, Programul biologic internațional urmează să intre de la 1 iulie a.c. în faza activă de cercetare, care se va întinde pe o perioadă de cinci ani.Pînă în clipa de față au aderat la 
P.B.I. 46 de țări din toate regiunile globului. Participă, de asemenea, cîteva organizații internaționale — O.N.U., U.N.E.S.C.O., F.A.O., Organizația mondială a sănătății etc.în ultima vreme, pe biologi îi preocupă mult procesele fotosintezei care, conform celor mai noi date, asigură pînă la 95 la sută din totalul masei uscate a recoltelor. Clarificarea capacității „creatoare" a plantelor verzi va îngădui specialiștilor să aprecieze posibilitățile potențiale ale „fabricii" mondiale de substanțe organice. O altă problemă, la fel de importantă, este aceea a fixării azotului din atmosferă de către microorganisme. Fără acest element, belșugul este de neconceput. Numai urmărind căile de fixare a azotului biologic în sol, vor putea specialiștii determina fertilitatea naturală a solului. Căci consumul de azot este acoperit numai în proporție de o zecime de industrie, restul îl asigură microorganismele. Aceste organisme unicelulare alcătuiesc pe Pămînt cea mai mare parte a masei biologice.în cadrul Programului biologic internațional, oamenii de știință vor 
studia productivitatea naturii vii și în 
rezervațiile naturale. Aceasta le va 
permite să cunoască raporturile dintre 
diferite specii de animale, ca și dintre 
animale de o parte și mediul înconjură
tor de altă parte.

Omului nu-i este îngăduit — afirmă 

organizatorii Programului — să se apropie de natură de pe „poziția strict utilitaristă" a specialistului în cultura plantelor, gata să cultive pretutindeni în locul pădurilor cereale sau legume. Dimpotrivă, el trebuie să se preocupe în permanență de menținerea florei și faunei naturale în toate regiunile globului pămîntesc. Biologi de cele mai diferite specialități vor căuta, de aceea, răspuns la una și aceeași întrebare : cum pot fi păstrate timp cît mai îndelungat bogățiile naturale, cum trebuie folosite ele rațional ? Se știe, de pildă, că pe glob se produc anual circa 900 milioane de tone de cereale. Pentru a se asigura hrana omenirii în anul 2000 vor fi necesare, probabil, 2,5 miliarde de tone ! O cale pentru obținerea unor recolte mai mari ar fi extinderea semănăturilor, dar asta ar însemna distrugerea a milioane de hectare de păduri și pășuni. Unii specialiști socotesc că agricultura a pus stăpînire pe absolut toate terenurile proprii culturii solului și de aceea trebuie căutate noi căi de sporire a recoltelor sau de înlocuire a cerealelor cu alte produse.

Alții, dimpotrivă, susțin că la cele 10 procente de terenuri arabile trebuie să se mai adauge încă șapte. Biologii își propun să pună capăt și acestei dispute găsind, firește, soluția cea mai potrivită.Un loc important în Programul biologic internațional îl ocupă studierea sub aspect fiziologic a omului, prin prizma modificării rapide a condițiilor de viață, modificare impusă de evoluția civilizației. Se știe că unii din factorii vieții moderne pot influența considerabil structura genetică a omului, prin urmare și diferitele modificări ereditare ale organismului omenesc, inclusiv cele patologice. De aceea, biologii nu pot rămîne indiferenți la aceste probleme, ei nu pot uita obligațiile pe care le au față de generațiile viitoare.Problemele enumerate mai sus ca și altele de care se va ocupa Programul sînt captivante nu numai pentru specialiști, ci și pentru profani. Ele răspund celor mai actuale cerințe ale vremii noastre, intereselor tuturor țărilor, într-adevăr, dacă am putea cuprinde cu privirea întreg Pămîntul am vedea că omul a valorificat abia 15—20 la sută din suprafața sa.
CHIMIE

Indiferența

reniului
Este mai scump decît aurul și e 

foarte rar aflat în natură. Un mineral 
care îl conține în proporție de numai 

1/10.000.000 e socotit, de aceea, bogat în 
reniu.

Principala particularitate a reniului, 
pentru care este atît de prețuit în elec
tronică, e pasivitatea. în această pri
vință, reniul seamănă cu metalele no
bile care nu intră aproape de loc în 
reacții chimice. Calitate extrem de 
importantă, dat fiind că pînă și în 
cele mai bune lămpi de radio pătrunde 
totuși puțin aer, iar azotul și carbonul 
sînt dușmani de moarte ai catozilor de 
wolfram. In prezența lor și a unei 
temperaturi înalte wolframul devine 
casant și se sfarmă la cel mai mic 
tremur. Pe cînd reniul rămîne indife
rent față de azot și nu este intimidat 
nici de temperaturi înalte, nici de pre
zența carbonului.

Și mai e ceva. Este lucrul mecanic 
care trebuie cheltuit pentru a smulge 
unui metal o particulă. Pentru aceasta 
se aleg metale care nu necesită un 
lucru mecanic de extracție prea mare. 
O simplă încălzire comunică electroni
lor din ele o energie suficientă pentru 
a învinge legăturile interne. îndată ce 
electronul este în stare să rupă aceste 
legături, își dobîndește libertatea. Re
niul este caracterizat de un lucru me
canic de extracție înalt. Cu alte cu
vinte, pentru a-l obliga să emită elec
troni se cere consumată o energie im
portantă de încălzire. Dar tot răul 
este spre bine. Universul atomic al re
niului este în așa fel construit încît 
forțele lui interne sînt suficiente nu 
numai pentru a-și păstra electronii, ci și pentru a respinge ionii din alte me
tale. Dacă, de pildă, se aplică peste 
reniu încins metale care nu se despart 
ușor de ionii lor, particulele cu sarcini 
pozitive încep numaidecât să le pără
sească. Această însușire este deosebit 
de importantă pentru spectroscopie. 
Termoemițătoarele cu reniu se dove
desc de mare folos în analiza unor ele
mente grele noi: curiu, californiu, 
einsteiniu. Elemente despre care se 
credea că ar fi compuse dintr-un sin
gur izotop s-au dovedit un amestec de 
atomi diferiți. Reniul a făcut posibilă 
folosirea în analize a unor cantități de 
substanțe rare și scumpe nu mai mari 
de a milioana parte dintr-un gram.

Foarte recent, el a început să fie fo
losit și la transformarea căldurii în 
electricitate. Dacă reniul încălzit este 
pus alături de un electrod construit 
dintr-un metal rece cu lucru mecanic 
redus, din această vecinătate va rezulta 
un cîmp electric care va scoate elec
tronii din metal și îi va alunga spre 
electrodul opus. In felul acesta, căldura 
se va transforma în electricitate.

METALURGIE

Aliații

cu mustăți cristaline

La lipitul țevilor instalatorii folosesc 
un aliaj de plumb și cositor, amestecate 
în anumite proporții, în așa fel încît 
să dea o combinație care se topește la 
temperaturi deosebit de scăzute (pen
tru metale, se înțelege !). O asemenea 
combinație, care poate de altfel să con
țină și alte elemente afară de metale, 
se numește un eutectic, cuvînt însem- 
nînd în limba greacă „ușor fuzibil". 
Deși termenul nu ne este familiar și 
a fost introdus relativ recent, eutecti- 
cele sînt cunoscute și folosite de multă 
vreme. E de ajuns să amintim fonta, 
o combinație de fier și carbon, care-și 
datorește capacitatea de a fi turnată 
în piese cu relief complicat conținutu
lui ridicat de carbon, grație căruia se 
topește la temperaturi mult mai scăzute 
decît oțelul.

Dar eutecticele se mai deosebesc de 
celelalte materiale și printr-o altă ca
racteristică : toate constau din două 
sau mai multe feluri de cristale ames
tecate unele cu celelalte. Recent, me- 
talurgiștii au constatat că această 
structură microscopică poate fi modifi
cată radical prin reglarea condițiilor în 
care se solidifică eutecticul respectiv 
și că astfel i se conferă noi proprie
tăți magnetice, electrice, optice, ter
mice și mecanice. Și în acest domeniu 
s-ă deschis deci o cale pentru obține
rea de materiale folositoare.

Răcirea și solidificarea treptată a 
eutecticelor se realizează prin reglarea 
diverșilor factori care le influențează 
și de obicei au Ioc într-un creu

zet alungit pentru ca procesul să 
pornească de la o extremitate și să 
avanseze încet spre cealaltă. în felul 
acesta, cristalele celor două me
tale — care cel mai adesea au forma 
de lamele sau plăcuțe subțiri — sînt 
obligate să se ordoneze în straturi al
ternative perfect paralele. într-o altă 
dispoziție științific interesantă unul din 
metale ia forma de fibre, tot paralele
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și destul de lungi, înglobate în matri
cea constituită de al doilea metal. Di
rijarea solidificării nu modifică însă 
numai dimensiunile, forma și reparti
zarea cristalelor, ci și orientarea lor, 
efect deosebit de interesant pentru 
proprietățile electrice ale materialelor • 
respective.

De altfel cele mai promițătoare do
menii de aplicare a eutecticelor sînt 
electricitatea și electronica. De pildă, 
rezistența electrică a unui sistem com
pus din fibre de antimoniură de nichel, 
bună conducătoare de electricitate, cu
prinse într-o matrice de antimoniură 
de indiu, semiconductor cu rezistență 
electrică mare, crește considerabil cînd 
i se aplică un cîmp magnetic, ceea ce-1 
face apt pentru măsurarea cîmpurilor 
extrem de slabe sau extrem de puter
nice. Combinația conductor-neconduc- 
tor mai poate fi folosită în filtrele de 
polarizare a razelor infraroșii sau pen
tru transformarea unui fascicul de 
electroni într-un fascicul de lumină vi
zibilă.

Neexplicată încă, dar foarte bine ve
nită, este extraordinara rezistență a 
unor eutectice. Astăzi fizicienii sînt 
aproape unanimi în a declara că cel 
mai rezistent material cu putință se 
obține prin înglobarea unor fibre sau 
„mustăți" cristaline într-o matrice duc
tilă. Or, eutecticele cu fibre dispuse pa
ralel îndeplinesc perfect aceste condi
ții : fibrele de crom realizate într-un 
aliaj eutectic de crom și cupru, deși 
atît de subțiri încît nu pot fi văzute 
cu ochiul liber, sînt mai rezistente la 
tracțiune decît orice oțel. Un alt eutec
tic, compus din mustăți de carbură de 
niobiu incluse într-o matrice de niobiu, 
rezistă pînă la temperaturi de 1650°C, 
ceea ce îl desemnează pentru fabrica
rea paletelor de turbină la motoarele 
cu reacție.

Avantajul de necontestat al eutecti
celor constă mai ales în faptul că ele 
se fabrică printr-un singur proces, 
fiind produsul natural al modului în 
care s-a solidificat amestecul. Materia
lul dorit se obține pur și simplu com- 
binind în proporția adecvată elemente 
capabile să dea un eutectic și dirijîn- 
du-le solidificarea în așa fel încît să 
creeze o anumită microstructură.
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Misterioasele
lunară, 
de ori- 
printre 
fac ca

„lacrimi44 ale Lunei

MINERALOGIE

Cu forma alungită și aspectul lor sticlos, tectitele aduc cu niște lacrimt

Cine știe? Poate că întâmplător ați 
pus și dumneavoastră cîndva piciorul 
ca un veritabil cosmonaut pe o auten
tică fărâmiță de sol lunar, de formă 
neobișnuită, sumbră Ia culoare, dar că
reia nu i-ați acordat nici o atenție. Fap
tul poate părea la prima vedere cu atît 
mai de necrezut, eu cît știm că în zi
lele noastre se cheltuiesc miliarde pen
tru a se aduce pe Pămînt prețioase 

eșantioane de sol lunar. Și totuși, lu
crul e pe deplin posibil. Dintre frag
mentele astrului nopții „semănate" pe 
Pămînt, cele mai celebre sînt tectitele 
sau, cum li se mai spune, „lacrimile" 
Lunei, tocmai din cauza aspectului lor 
de lacrimă. Deocamdată, din păcate, nu 
se poate vorbi despre ele decît ca des
pre o simplă ipoteză.

Se ridică întrebarea : ce forță extra
ordinară a putut smulge satelitului nos
tru natural pietrele, pentru a le pro
iecta, de-a lungul a aproape 400 000 km, 
pe Pămînt ? Studiile experimentale în
treprinse au dovedit că ciocnirea mari
lor meteoriți de solul lunar poate de
gaja o formidabilă cantitate de energie, 
soldată cu proiectarea cu foarte mare 
viteză în spațiu a unor obiecte, de 
pildă blocuri de stîncă, lucru înlesnit 
și de lipsa unei frînări atmosferice. 
Sfărîmăturile acestea care se răspîndesc 
în Cosmos pot ușor intra în cîmpul 
gravitațional terestru și, cu toate că 
majoritatea se consumă parcurgând at
mosfera, unele dintre ele pot atinge 
suprafața planetei noastre. Deși aceste 
sfărîmături sînt numeroase și de di
ferite forme, după unii specialiști sin
gurele „pietre" cărora li s-ar putea 
atribui fără ezitare o origine lunară 
sînt tectitele.

Dar ce sînt tectitele ? La prima vedere 
par foarte asemănătoare cu niște roci 
vulcanice ca, de pildă, obsidianul, au 
aspect sticlos, culoare întunecoasă bru- 
nă-verzuie și o formă aerodinamică care 
evocă starea de fuziune prin care au 
trecut. Ele sînt întotdeauna depistate 
în contexte geologice complet străine 
de structura lor, ceea ce a și dat naș
tere la supoziția că ar fi ajuns la locu
rile respective după ce ar fi luat 

naștere în cu totul altă parte. în afară 
de aceasta ele nu pot fi întîlnite nicio
dată izolate ci numai în cîmpuri com
pacte, avînd toate aceleași caracteris
tici mineralogice, fapt care dovedește 
o origină comună. Cele patru tipuri 
de tectite catalogate: moldavitele 
(Boemia), tectitele Coastei de Fildeș, 
bediasitele (Texas) și cele din regiunea 
Pacificului (australite, indochinite, ja- 
vanite etc) au vîrste stabilite prin me
toda argon-potasiu, cuprinse între 
30 000 000 și 600 000 ani !

Și acum, să încercăm să lămurim 
misterul „lacrimilor" Lunei. în primul 
rînd aspectul lor sticlos denotă o ră
cire rapidă, după o fuziune intervenită 
la o temperatură foarte înaltă, cuprinsă 
aproximativ între 1 700 și 2 500°, lucru 
dovedit de conținutul sărac în apă și do 
lipsa zirconiului. Prezența unei varietăți 
de siliciu, care nu se formează decît la 
presiuni înalte este și ea o mărturie 
a extraordinarelor aventuri prin care 
au trecut tectitele. Prima concluzie tra
să de specialiști a fost că ciudatele 
„lacrimi" ale Lunei au luat naștere în 
urma unor ciocniri meteoritice, pre
supunere imediat dezmințită de com
poziția lor, înrudită cu rocile scoarței 
terestre.

Studierea tectitelor a scos la lu
mină o serie de noi caracteristici, prin
tre care puternice urme de frecare, ceea 
ce indică o călătorie lungă și cu mare 
viteză în spațiu (viteză cuprinsă între 
6,5 și 11 km/s, superioară sateliților 
dar inferioară meteoriților). De asemenea 
urmele unei duble fuziuni, la pornire 
și sosire, cu o fază intermediară de so- 
lidificare, precum și urme slabe ale 
izotopului Al—26 ce se formează în 
cursul călătoriei prin Cosmos, fapt care 
indică că ciudatele pietre n-au rămas 
în spațiu mai mult de 10 000 de ani, 
ceea ce contrazice ipoteza asteroidică, 
dar pare s-o confirme pe cea 
Există și partizani ai tectitelor 
gine terestră, dar considerații 
care și de ordin aerodinamic 
teoria să nu stea în picioare.

Dar iată că ajunși aici intervine o 
nouă întrebare : care e motivul ciuda
tei și uniformei repartizări a tectitelor 
pe globul terestru ? Explicația ar putea 
fi următoarea : ejectat de pe Lună pro
iectilul s-a putut sateliza în jurul Ter- 
rei, după care orbita a descrescut trep
tat, pînă la intrarea în atmosferă. Deci 
o traiectorie lungă în cursul căreia me

teoritul-satelit s-a topit, detașînd mari 
„lacrimi" în fuziune care au căzut se
parat și în diverse cantități în diferite 
regiuni ale globului, explicație care lă
murește și raritatea acestui fenomen, 
în fine, o serie de analize au demon
strat că conținutul tectitelor în pămin- 
turi rare se aseamănă în mod bizar 
cu cel al rocilor sedimentare terestre, 
fapt care ar putea oferi prețioase in
dicații despre originea Lunei. Simili
tudinea aceasta ar exclude ipoteza cap
turării ei de către Pămînt și ar favo
riza-o pe aceea a unei origini comune 
a celor doi aștri, a nașterii lor în ace
lași timp dintr-un același nor primitiv 
sau, pur și simplu, a desprinderii Lunei 
din Pămîntul în formare. Specialiștii 
cred că știința va elucida misterul tec
titelor, căpătînd un răspuns exact la 
toate aceste probleme numai după ce 
omul, o dată ajuns pe astrul nopții, va 
expedia pe Pămînt primele eșantioane 
de sol lunar.

FIZIOLOGIE

Yoga și respirația
• Pentru achitarea „datoriilor de oxigen"...
• De la Hatha Yoga la pneumoterapia modernă
• Efecte asupra sistemului nervosîncă în secolul V e.n., cînd în Europa mecanismul circulației sîngelui și al respirației era necunoscut, în India se puneau bazele unei metode pentru întărirea acestor funcții vitale. Principiile ei, sistematizate pe baza unei tradiții milenare de Pantajali, sînt cunoscute sub numele de Yoga.Din multiplele exerciții fizice recomandate de sistemele yoghine, vom prezenta astăzi pe cele care se referă la respirație. Actul respirator este considerat în toate tehnicile Yoga, ca un factor central, respirația nazală fiind în strînsă interdependență cu restul organismului.

Plafonul oxigenuluiCercetările moderne au verificat în mare parte corelațiile dintre respirație, plămâni și patologia diferitelor organe interne. Iată cîteva date interesante. S-a stabilit că animalele sînt cu atât mai excitabile, mai „nervoase", cu cît respirația lor este mai rapidă. Găina respiră de 30 de ori pe minut, avînd o excitabilitate mai mare decît rața, al cărei ritm respirator este de numai 20. Maimuța este mai iritabilă (30 de respirații pe minut) decît cîinele (28 respirații), iar acesta din urmă mai nervos decît calul (16 respirații). Animalul cel mai calm este broasca țestoasă care nu respiră decît de 3 ori pe minut.Omul respiră în. medie de 14 sau 18 ori pe minut (în stare de repaos), mișcările respiratorii (inspirație — expirație) trebuind să se . succea'dă regulat de vreo 22 000 de ori pe zi. Cu cît respirația se face mai adânc și mai rar, cu atît toată suprafața „cămăruțelor" alveolare este mai bine „ventilată". Iar această suprafață este foarte întinșă : dacă toți pereții alveolelor ar fi așezați unul lîngă altul s-ar obține o suprafață de 150 de metri pătrați, adică aproximativ cît a unei case cu șase încăperi !Exercițiile de respirație contribuie la îmbunătățirea actului respirator deoarece, din cauza activității musculare reduse, respirația este superficială, pul- monii fiind insuficient ventilați, iar sîngele primește mai puțin oxigen. Adesea consumul de oxigen nu este paralel cu efortul și se ivesc situații ciudate, pe care specialiștii le numesc „contractarea de datorii’ de oxigen". Pentru „achitarea", acestor datorii sînt necesare exercițiile fizice și în special cele respiratorii. într-un minut, un om normal poate să introducă cel mult 3 1. de oxigen. Dacă e bine antrenat, ca în cazul sportivilor, „plafonul oxigenului" ajunge la 5 1. Prin plafonul oxigenului se înțelege cantitatea maximă de oxigen pe care o poate consuma omul într-un minut. Să nu uităm că pentru a consuma 4 1. de oxigen, prin plămîni trebuie să ______70—80 1. de aer, căci numai 5—6% din oxigenul din aer poate pătrunde în sînge. Acest lucru se realizează prin- tr-o respirație profundă.
treacă

In trei timpiUtilizând exercițiile de respirație profundă, pneumoterapia modernă ajută Ia vindecarea bolilor funcționale și ale inimii, plămînilor (bronșite, astm bron- șic, bronșectazie), a anginelor repetate sau_ a bîlbîielii, care nu este adesea decît un spasm al mușchiului respirator.Exercițiile de respirație trebuie făcute pe podea, în poziție culcată sau șezînd „turcește" (cu picioarele încrucișate). Ele se vor practica de două ori

astu- gros

pe zi, dimineața la sculare și seara înainte de culcare. Pentru a se favoriza o respirație profundă, unii specialiști yoghini recomandă în prealabil clătirea nărilor cu apă sărată (soluție 9 la mie), care ar ajuta și la prevenirea Iilor.Exercițiul preparator constă în parea nării drepte cu degetul drept; faceți o inspirație lentă, apoi o expirație lentă și repetați aceste mișcări de cîteva ori. Retrageți degetul gros și astupați nara stingă cu degetul al trei-? lea sau al patrulea al mîinii drepte, apoi reîncepeți de mai multe ori inspirații și expirații lente ca mai sus.După o scurtă pauză, treceți la exercițiul următor : astupați nara dreaptă cu degetul gros drept și faceți o inspirație lentă ; apoi astupați nara stingă cu degetul al treilea sau al patrulea al mîinii drepte și rețineți cîteva momen-i te respirația.Retrageți degetul și faceți o expirație lentă, apoi o inspirație lentă, după care plasați din nou degetul gros pe

răce-

Capacitatea respiratorie, măsurată cu 
ajutorul spirometrului, crește simțitor 
în exerciții de tipul celor preconizate 

de yoghininară, reținîndu-vă respirația. în fine retrageți' degetul și faceți o expirație lentă.Școala Hatha Yoga consideră că metoda aceasta, obligând organismul să se servească alternativ de cele două nări, produce și un efect sedativ asupra sistemului nervos.După cîteva minute de odihnă, se practică o respirație în trei faze. Prima: o inspirație lentă care umple progresiv vîrfurile plămânilor, prin întinderea articulațiilor claviculelor și umerilor, regiunea de mijloc, prin dilatarea toracelui și în fine baza plămânilor prin refularea mușchiului diafragmatie, care împinge organele abdominale în afară.
A doua : reținerea aerului în plămîni înaintea inspirației timp de 5—10 secunde sau chiar mai mult. La inspirație se micșorează presiunea intrapleurală, se favorizează condițiile afluxului ve- nos spre inimă, tensiunea venoasă și presiunea lichidului cefalorahidian scad, activitatea inimii ușurîndu-se considerabil. Lucrările fiziologului K. M. Smirnov, au arătat că în timpul respirației cu pauză pe inspirație scade, de asemenea, excitabilitatea unor centri nervoși și în special a analizorului mo- tric.
A treia: expirația executată de jos în sus, prin expulzarea aerului de la bazele pulmonare, prin sugerea abdomenului, apoi strîngerea coastelor și, la sfîrșit, eliminarea restului de aer din regiunea pulmonară superioară, prin aplecarea capului înainte și conver- gența umerilor.Aceste faze trebuie executate sincronizat cu ritmul cardiac ; inspirația în 4 timpi, retenția aerului îin 8—12 timpi, expirația în 4—6 timpi ; la început se va număra în gînd, dar cu timpul se va realiza automat.Inspirația și expirația se vor face numai prin nas, concomitent și egal prin ambele nări. Se vor putea însă efectua și alternativ, inspirația pe o nară cu expirația pe cealaltă nară, iar apoi invers. Exercițiile trebuie executate zilnic, la aceleași ore, fără excese, oprin- du-le la cea mai mică neplăcere resimțită în organism.

Dr. E. Rostov



Posta
medicului

.MANOLE MARIA — Tg. Mureș : Tratamentul trebuie făcut complet cum l-am prescris noi. Va fi repetat timp de 5—6 luni, iar tinctura este bine s-o luați un timp îndelungat la momentul oportun.
BVMBABU EMILIA — Craiova : Problema paradentozei nu este încă soluționată nici ca etiologie, deci nici ca terapeutică. Tratamentul conservativ constă în detartraj și obturații. Igienă _ bucală riguroasă cu spălare energică cu o perie aspră și pasta de dinți „Pomorin", dimineața și seara. Clătirea gurii după fiecare masă cu apă caldă . în care s-au adăugat perogen, V2 compr. la un pahar de apă. Faringosept 1 cpr. după fiecare masă. Vitaminoterapie : A + D2, Complex B sau electovit și cedecalcin.
D. C. — București: 1) Este o formă de hipogenitalism. Tratamentul trebuie făcut sub supraveghere medicală cu coripan (1 fiolă de 500 u. zilnic, 10—15 zile pe lună), vitamina E. 3 pe zi, 15 zile lunar în afara menstrelor. 2) Pentru îngrășare, hidrazida IN, cîte 2 cpr. pe zi înainte de mesele principale asociată cu cîte 1 drajeu electovit, hecogen 3 lingurițe ~ pe zi și vit. Bs forte 1 fiolă pe zi, pe gură.
L. L. — Lugoj : împotrvia încărunțirii 

precoce, curele cu gerovital H3 vor fi continuate un timp îndelungat. Veți lua 2 drajeuri pe zi. timp de 12 zile cu pauză de 15 zile.
MALLA DINESCU — București : 1) Probabil că e un nodul banal, posibil prin foliculinemie, dar numai o biopsie, pe care v-o recomandăm s-o faceți la Institutul de oncologie, va putea preciza diagnosticul. 2) Tratamentul hormonal de care aveți nevoie, va putea fi făcut, după elucidarea etiologiei nodulului, numai la indicația medicului specialist endocrino- log.
I. GEORGE — Iași ; Tratamentul prin 

somnoterapie în ulcer, ca de altfel în orice altă boală, nu se aplică decît în spital. Există și la noi secții specializate în acest scop.
S. M. R. — Deva : Sînt fenomene de astenie nervoasă la care se adaugă cele datorite andropauzei. Pentru remedierea acestora, vă recomandăm Testolent 1 fiolă intramuscular la 21 zile timp de 6—8 luni, concomitent cu o cură de Folcisteină 

„U“. Continuați totodată și tratarea aste- niei cu „arsenalul" ce vi s-a prescris.
BANANA NATAȘA — Corn. Putineiu : Pentru albirea tenului vă recomandăm următoarea cremă : hidrochinonă 2 g + ac. salicilic 2 g + Camfor 1 g + vaselină 

20 g + lanolină 10 g. La două zile veți face un masaj energic al feții cu tărîțe de grîu stropite cu apă oxigenată. Renunțați la folosirea săpunului, curățați-vă fața cu emulsia Mimoza.
S. G. I. — Dăila (Cluj) : 1) Transpirația dv. este de origină nervoasă, ca și sali- vația. Folosiți la nevoie Foladon 2—3 cpr/zi. 2) Este nevoie de un examen chirurgical. 3) Citiți răspunsul dat sub Cos- tel P. — Constanța în numărul nostru trecut 4) Faceți testele de disproteinemie. transaminaza, pentru a ne putea pronunța în privința ficatului.
G. V. M. — Iași : Nu vă dați bătută ! Nu este vorba de nici o dăunare a sănătății. ci dimpotrivă de o revigorare a ei.

MARIA B. — București : Exercițiile fizice, chiar la vîrsta soțului dv., dacă inima și tensiunea e bună sînt indicate. Bineînțeles, ele vor fi dozate rațional, îi recomandăm să studieze broșura „Cultura fizică pentru cei vîrstnici" de dr. Adrian lonescu, apărută recent în editura Uniunii de cultură fizică și sport.
POPESCU MIHAI — Rm. Vîlcea; Vă recomandăm calmante de tip Bromoval, Extraveral 2—3 opr/zi, hidroterapie (dușuri reci, crescînd durata și scăzînd progresiv temperatura) și combaterea cauzei.
ANDREI NICULAE — București : Se publică mereu noi comunicări despre medicamente cu rezultate bune în epilepsie. Este greu să ne pronunțăm despre ele (inclusiv despre cel menționat de dv.) pînă nu trec „proba timpului".
PEISAN — Arad : Scrisorile dv. sînt întotdeauna bine venite si Ie citim eu interes. în legătură cu telepatia, am publicat un articol în nr. 15/1967 pe care desigur l-ați citit.
R. P. — Brașov : Nu luați situația în tragic ! Pesimismul dv. e nejustificat. Vă recomandăm internarea într-un serviciu de neuro-psihiatrie.
A. T. C. — Constanța : 1) Regeneratoarele de păr sînt paleative împotriva încărunțirii și nu vă pot folosi. 2) Loțiunea Gerovital H 3 o puteți încerca, la fel Folcisteină „U“.
M, V. Gh — Șelimbăr : 1) Da. 2) Nu e nevoie de nici un tratament : intrați cu curaj în normal !
IONESCU C. O. — București : 1) Adre- sați-vă clinicii de oftalmologie a Spitalului Colțea 2) Pentru înlăturarea fenomenelor descrise : Hematodin 1 fiolă la 2 zile, serii de 20 fiole urmate de 8 zile pauză după care tratamentul se repetă de cîteva ori. Concomitent. Madiol 3 cpr/zi — 10 zile lunar, asociat cu vit. E 3 cpr/zi și Napoton 1 drageu seara.

„Aici nu sînt ministru, ci chirurg..." a precizat B. V. Petrovski, ministrul sănă
tății al U.R.S.S. într-o convorbire cu un oaspete străin în pragul sălii de ope
rație. De două ori pe săptămână, eminentul chirurg schimbă cabinetul ministe
rial cu sala de operație a Institutului de chirurgie clinică fi experimentală pe 

care continuă să-l conducă .......

TEMĂ DE SEZON

Cura balneară în bolile 
căilor respiratorii și pulmonareAceste boli, provocate mai adesea prin contactul cu mediul ambiant, cu atmosfera, la care se adaugă și factorul infecțios, pot fi astăzi pe deplin vindecate datorită marilor progrese realizate în domeniul chimioterapiei.Printre mijloacele terapeutice, o deosebită importanță prezintă tratamentul climatic și fizioterapie, aplicat în stațiunile balneare.De pildă, în catarele umede ale căilor respiratorii superioare, în rinite, faringite, laringite, traheite și bronșite, se recomandă o climă uscată, cum ar fi la stepă, la munte, eventual într-o zonă viticolă. Dimpotrivă, în cazul unor 
catare uscate cu secreție minimă, cu senzație de uscăciune și arsură în fa- ringe, laringe și trahee este indicată o climă cu umiditate mai mare, cum ar fi clima de pădure, clima din apropierea lacurilor și cea maritimă.Pe lîngă factorul climatic, care servește de bază în tratamentul catarelor bronșice, mai sînt utilizate cu bune rezultate apele minerale și o serie întreagă de factori fizioterapici. Apele 
minerale alcaline și alcaline cloruro- 
sodice (Slănicul Moldovei, Borsec, Bo- doc, Biborțeni, Călimănești, Malnaș etc., etc) au proprietatea de a lichetia și dizolva mucozitățile și puroiul, de a le dezlipi de mucoasa traheobrenșică și de a permite o expectorație mai ușoară. Aceste ape, împreună cu cele sulfuroase (Govora, Pucioasa, Călimănești, Olă- nești, Slănicul Moldovei etc.) au efecte mai profunde cînd sînt întrebuințate sub formă de inhalații, respectiv de 
pulverizați! la diverse aparate. O influență favorabilă asupra stărilor ca- tarale o are și inhalația de care beneficiază bolnavii plimbîndu-se în jurul lacurilor sărate, în apropierea izvoarelor sărate iodurate sau sulfuroase sau în stabilimentele unde se pregătesc a- semenea băi (Bazna, Govora, Olănești, Herculane, Mangalia etc).

în bronșitele cronice se mai recomandă și proceduri hidroterapice con- stînd în aplicarea de comprese și împachetări toracale, comprese calde și comprese cu abur. Rezultate excelente dau și băile de lumină, ultravioletele și infraroșiile, diatermia etc. Toate aceste proceduri sînt utilizate și în cazurile de emfizem și bronșiectazii și, în parte, și în astmul bronșic. La aceste din urmă boli se adaugă însă și inhalațiile de 
aerosoli (iod. diferite săruri, medicamente antispasmodics și anti alergice și — în primul rînd — antibiotice). Aerosolii influențează pozitiv respirația și acționează asupra mucoasei bronhiolelor și alveolelor. Pentru tratamentul astmului și emfizemului pulmonar trebuie să relevăm în mod special camerele pneumatice, care permit acțiunea aerului comprimat sau rarefiat asupra organismului întreg, pe cale respiratorie și prin piele, ușurînd respirația. Această pneumatoterapie se execută la noi în țară la Govora, Slănic Moldova, Cîmpulung, unde sînt și instalațiile co- repunzătoare. Un alt remediu folositor în tratamentul astmului și emfizemului îl constituie gimnastica respiratorie, executată după un program special întocmit de medicii specialiști în cultura 

fizică medicală și care favorizează ameliorarea expirației, întărind musculatura diafragmului și cea a coșului pieptului. Cum astmaticii sînt de obicei foarte sensibili la răceală și nu suportă aerul rece și umed, s-a dovedit că tulburările respiratorii ale acestei boli dispar aproape instantaneu în stațiunile de munte unde aerul este uscat și curat.în pleurezii și în urmările acestor boli (simfize, aderențe pleurale), rezorb- ția lichidului se face mai repede în clima de stepă caldă, mai puțin rapid în clima de munte uscată și mai rece. Asocierea cu comprese și împachetări locale cu nămol favorizează rezorbția ; este, însă, necesară precauția deoarece uneori apar reacții intense, cu febre, din cauza rezorbției prea rapide. în loc de împachetări cu nămol se pot utiliza și cataplasme cu plante medicinale, comprese cu abur și parafină. Durerile produse de aderențe în cursul și după rezorbție pot fi combătute cu succes prin 
comprese cu muștar sau cu hrean. Pentru resturile de aderențe, se utilizează agenții fizici ca lampa Sollux, diatermia, curenți diadinamici, magne- todiaflux etc.în tuberculoza pulmonară, climatul cel mai indicat în funcție de stadiul în care se găsește boala este cel subalpin, cu înălțimi între 400—1 000 am. Nici clima de coline, sub 500 m, clima de cruțare pentru orice boală, nu este contraindicată, cu condiția ca aerul să fie curat, lipsit de alergene. Prin caracterul ei excitant, clima maritimă este defavorabilă bolnavilor de tuberculoză pulmonară, însă corespunzătoare formelor fibrocazeoase staționare, îndeosebi la adolescenți și în cazul adenopatiilor traheobronșice.Băile de aer într-o climă igienică, asociate de la caz la caz cu fricțiunile parțiale (în serie), împachetări toracale și eventual băi de scurtă durată cu ape feruginoase, arsenicsde și ear- bogazoase calcice sînt mijloace fiziote- rapice care consolidează forțele de apărare ale organismului bolnav.

Medicus

LA ÎNTREBĂRILE 
CITITORILOR

Complicațiile 
bolii ulceroase

Complicațiile nu sînt obligatorii în 
boala ulceroasă. Ele apar, însă, de cele 
mai multe ori cînd boala nu este tra
tată corect și la timp.

Cea mai frecventă complicație este
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rul se adîncește și „roade" un vas de 
singe. Uneori hemoragiile fiind mici, 
nu pot fi observate cu ochiul liber în 
scaun. Asemenea „hemoragii oculte" 
sînt descoperite prin analize de labo
rator. Alteori, bolnavul varsă singe sau 
are scaune cu singe, moi și negre ca 
păcura (sîngele fiind digerat). Dacă pier
derea de singe este mare, bolnavul are 
amețeli, stări de slăbiciune, paloare, 
puls accelerat, transpirații pînă la 
pierderea cunoștinței (lipotimie).

In caz de hemoragie se impune che
marea medicului sau internarea de ur
gență a bolnavului în spital. Pînă la 
internare, bolnavul va păstra repaus 
absolut la pat, cu o pungă de gheață 
pe abdomen, în regiunea stomacului. 
Este oprită orice băutură sau mâncare, 
dar cînd setea este chinuitoare bolna
vul poate suge o bucățică de gheață 
sau poate sorbi apă rece, cîte o lingu
riță din cînd în cînd. ; - t

A doua mare complicație a ulcerului 
este perforația, peretele stomacului sau 
duodenului fiind găurit de ulcerație. 
Bolnavul simte o durere violentă, „ca 
de cuțit împlântat în abdomen", devine 
palid, are transpirații reci, pulsul se 
accelerează, iar tensiunea arterială 
scade (bolnavul intră în șoc). Durerea 
se întinde repede în tot abdomenul, 
care devine tare (semne de peritonită), iar apoi apar vărsăturile și oprirea 
completă a scaunului și emisiunii de 
gaze. Anunțarea medicului sau trans
portarea urgentă a bolnavului la spital 
în timp util (primele 6 ore) este singura 
măsură salvatoare. Este strict interzisă 
luarea oricărui medicament pe gură sau 
administrarea calmantelor opiacee.

Altă complicație — stenoza pilorică, 
constă în îngustarea canalului de tre
cere din stomac în duoden. In aceste 
împrejurări durerile sînt produse mai 
ales de sforțările pe care le face stoma
cul spre a se goli. Bolnavul are însă un 
„fond" de dureri continue, senzația de 
stomac plin, greață și vărsături. Boliia- 
vul slăbește rapid din cauza imposibi
lității de a se alimenta și, deshidratat 
din cauza vărsăturilor, intră într-o stare 
care necesită intervenția chirurgicală 
de urgență.Oancerizarea ulcerului gastric este 
complicația cea mai gravă. In acest 
caz durerile sînt mai mari și continue, 
pofta de mâncare dispare, bolnavul slă
bește și devine anemic. Tratamentul este și de astă dată tot intervenția chirurgi
cală, făcută cit mai precoce.

In concluzie, în complicațiile bolii 
ulceroase, oricât de grave ar fi ele, diag
nosticul pus la timp și intervenția chi
rurgicală pot salva pe bolnav. 11 ’

Dr. R. Irinov

îi dădusem șah... restul nu-mi 
mai amintesc

Desen de E. Șabelnik



GAMBIA

Arahidele —
alfa și omega economiei...

„Peugeot“-ul nostru era un taxi de cursă lungă. Automobilul se deosebea de turismele obișnuite cu această marcă pentru că în spate avea două banchete în loc de una ; aceste taxiuri fac curse între marile orașe din Senegal și ajung aproape pînă la Bathurst, capitala Gambiei-După ce am înghițit jumătate de oră norii de praf de pe un drum vicinal, am ieșit din nou pe șosea. Pe dreapta se afla o căsuță joasă, lîngă care ședeau, pe o bancă, trei polițiști senegalezi în uniformă de culoarea nisipului. Șoferul a vrut să coboare din mașină, dar unul din polițiști a schițat un gest cu mina, în semn de cale liberă. Și „Peugeot“-ul a luat-o iar din loc.în felul acesta am trecut frontiera dintre Senegal și Gambia.Punctul terminus al călătoriei cu „Peugeot“-ul era localitatea Barai. Gambia ne-a întâmpinat binevoitor. Un vameș cu barba căruntă și cu o lulea în colțul gurii, a făcut imediat o cruciuliță pe valiza mea, în semn că formalitățile vamale luaseră sfîrșit. Iar un polițist cu o statură impunătoare, în uniformă neagră, mi-a pus numai- decît pe pașaport viza de intrare în țară și, din proprie inițiativă, mi-a propus să aducă niște bere rece de la o prăvălie aflată la 500 de metri de poliție. Propunere eît se poate de bine venită după un drum lung și obositor. I-am dat bani și s-a întors în zece minute cu o sticlă rece ca gheața. A refuzat, însă, șă împartă cu mine berea, referindu-se la interdicțiile religiei musulmane. Ulterior, am citit într-un ziar local un anunț pentru angajări la poliție. Candidaților li se cere statură înaltă și o comportare exemplară.După ce am băut de unul singur berea, am părăsit ospitalierul punct de poliție și, cu geamantanul în mînă, am pornit spre fluviul Gambia ea să aștept bacul ce urma să mă transbordeze la Bathurst.Fluviile africane îmi inspiră un sentiment deosebit, asemănător cu recunoștința. Sau poate că acest sentiment nu e adresat fluviilor, ci oamenilor care locuiesc pe malurile lor. Am văzut Nilul în Sudan, eu țărmurile locuite de oameni buni și harnici. L-am văzut apoi la Cairo, purtîndu-și apele între cheiuri splendide, construite parcă în semn de recunoștință pentru foloasele aduse Egiptului. Am străbătut de cîteva ori Nigerul, fluviul belșugului, cum îi spun localnicii și am observat apoi cum pe malurile lui, în Mali și -Guineea, se făurește o viață nouă pentru Africa. Ațn admirat cursul vijelios al Congo- ului. La gurile Senegalului, de pe cheiul din Saint-Louis, am pescuit cu o undiță simplă crapi deosebiți de cei care trăiesc în apele noastre.Marile fluvii africane sînt puternice, încrezătoare în ele. Și la fel e și Gambia, acolo, la Barra. înainte de această călătorie am avut prilejul să traversez fluviul și pe cursul lui superior, în punctul unde, după ee coboară din munții Fouta Djallon din Guineea, pătrunde. pe teritoriul Senegalului. Acolo cursul lui e mai repede, iar albia îngustă ; la Barra. însă, abia de i se zărește celălalt mal, pe care se află orașul Bathurst.. în timpul refluxului, Oceanul Atlantic își trimite valurile în delta largă 
a fluviului. Gambia este una de cele
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mai bune căi de apă din Africa. Nave oceanice nu prea mari pot naviga pe fluviu în sus, pînă la o distanță de circa 200 de kilometri.Am putut să-mi dau seama de puterea fluviului pe pielea mea. într-o 
zi, după ce mă instalasem la Bathurst, grupul nostru — alcătuit din trei sovietici — a fost invitat de gazde să facă o plimbare cu șalupa pe fluviu. Vremea era splendidă, briza răcoroasă abia încrețea apa fluviului. Totul a mers bine pînă în clipa cînd, vrînd să ne întoarcem în oraș, s-au rupt transmisiile cîrmei. Ambarcațiunea a început să se învârtească neputincioasă, ca o muscă pe geam. Curentul a pus imediat stăpî- nire pe ea, a zvîrlit-o spre țărm și a început s-o izbească cu fundul de pietre. Cu fiecare lovitură mi se strângea 

Pe fluviul Gambiainima, căci aveam asupra mea aparate de fotografiat și filme. Situația era tragicomică. Uscatul se afla la numai două sute de metri, dar primejdia de a gusta din apa fluviului era tot mai iminentă. Apoi curentul ne-a zvîrlit spre mijlocul deltei. Am plutit pe lîngă cheiul de beton al Barrei, pe lîngă ruinele fortului englez, și apele continuau să ne târască mai departe, spre ocean...Am fost, evident, salvați. Șalupa a fost observată de un bac aflat în cursă. Greoaia ambarcațiune s-a învîrtit, însă, vreo cincisprezece minute în jurul nostru pînă cînd a izbutit să ne remorcheze.Bathurst nu-i un oraș mare. Are 40 000 de locuitori, ceva mai mult de o zecime din populația țării, și străzi drepte și liniștite. De o parte și de alta se aliniază căsuțe albe cu acoperiș înclinat, în genere fără etaj. îndărătul gardurilor de lemn se înalță palmieri cu frunze crestate sau puternici arbori de mangrove.Strada Wellington este foarte animată ; cuprinde o piață, magazine și poșta, iar ceva mai la o parte clădirea modernă a Băncii Africii de vest, proprietate engleză.Gambia și-a dobîndit independența abia acum doi ani. Ce s-ar fi putut schimba în acest răstimp într-o țară fostă multă vreme colonie ?— Avem de rezolvat nenumărate probleme — mi-a declarat un membru al guvernului Gambiei. — Dar principalele sînt economia și finanțele.Am aflat că țara are un plan de dezvoltare. Se proiectează schimbarea structurii agriculturii, construirea a două spitale, extinderea rețelei de drumuri. Țara are nevoie de școli noi. Utilajul centralelor electrice e și el învechit. Se impune reconstruirea porturilor fluviale. Dar planul nu se îndeplinește atât de repede cum ar dori gambienii. căci țara n-are mijloace și duce lipsă de specialiști.Odinioară, teritoriul ocupat acum de Gambia a făcut parte din marile imperii medievale ale Africii : Ghana și Mali. Apoi Gambia a devenit colonie. De scurt timp, însă, și-a căpătat pentru

prima oară un nume propriu. O stradă din Bathurst, care înainte avea un nume englez, se numește acum în mod semnificativ Bulevardul Independenței.Un reportaj despre Gambia poate începe eu arahidele și toi eu ele poate fi și încheiat. Arahidele șînt alfa și omega economiei țării, baza existenței oi.Căci toți locuitorii Gambiei sînt supuși ai Maiestății sale Arahida: și funcționarul spilcuit care te primește în audiență la Bathurst, și vînzătorul dezghețat din chioșcul în fața căruia teoprești ca să cumperi un pachet de țigări și unde ti se oferă stăruitor și o halbă de bere, o pompă pentru bicicletă sau un breloc, și țăranul desculț, cu pălărie cu boruri late împletite din iarbă, pe care-1 întâlnești în savană.în aprilie, înainte de sezonul ploios, țăranii ies pe cîmp. Cu un soi de topor curăță terenul de hățișuri. După ce e cultivat timp de einci ani, solul este lăsat necultivat vreme de 15 ani ca să devină din nou fertil. Dacă pe cîmp iarba este prea deasă sau tufișurile prea compacte, se recurge la defrișare cu ajutorul focului. Mai târziu, după ce cad primele ploi, țăranii încep să însămînțeze. După care urmează bătălia cu buruienile, ce cresc repede și din belșug în timpul ploilor. Arahidele sînt recoltate în octombrie. Ambalate în saci, sînt expediate în Europa. Numai 

circa o zecime din recoltă se consumă în țară. Și această operație se repetă 
an de an, deceniu de deceniu. De mai bine de o sută de ani Gambia exportă arahide, care au înlocuit toate celelalte culturi, ajungîndu-se în situația de acum cînd pînă și orezul, principalul aliment al gambienilor, e importat din Asia. Țara s-a transformat astfel într-o imensă plantație de arahide...

Alexandr Serbia

primăverii veșnice
Bogota, splendid oraș așezat la peste 

2 600 de metri alții adine în munții Anzi, 
este supranumită și capitala primăverii 
veșnice ; acest supranume se datorește 
climei în genere constantă, care iarna 
coboară rareori sub 10 grade, iar vara 
aproape că na depășește 20 de grade. 
De obicei, la Bogota cad puține preci
pitații. Anul acesta, însă, cerni capitalei 
columbiene a fost multa vreme acope
rit de nori groși- cenușii, care au abă
tut asupra orașului ploi torențiale, i- 
nundînd străzile și înecînd aproape au
tomobilele parcate lingă bordura tro
tuarelor. Unii ce!umbieni afirmă că dacă 
fenomenul s-ar repeta mai des, capitala 
lor ar trebui socotită mai degrabă îm
părăția toamnei, nu a primăverii...

întemeiată în 1538 de colonialiștii spa
nioli într-o regiune pe atunci centrul 
străvechii culturi indiene chincha, Bo
gota amintește și acum de acele vre
muri și, mai ales, de perioada cînd a 
fost capitală a viceregatului iberic Noua

Granada, prin elădirile vechi, în stil 
spaniol, și prin numele unor străzi. Cel 
mai frumos și larg bulevard, bunăoară, 
străjuit de zgîrie-nori, se numește Ji
menez de Quesada, întemeietorul ora
șului. Pe avenida Jimenez de Quesada 
se află concentrate, ca în mai toate o- 
rașele din America Latină, principalele 
bănci, instituții administrative și hote
luri din capitala Columbiei.

Orașul, mai exact o suburbie a lui nu
mita „Ciudad Blanco" — „Orașul Alb" 
— adăpostește și cea mai mare univer
sitate din țara, UniversMad Naeional, 
cu 14 000 de sludenți In Columbia -e- 
xistă, dealtmsnteri, numai două institute 
de Hivățămint superior de stei; cele
lalte 16 sînt particulare. ClMirHe cu un 
etaj sau două, presărate pe «n vast te
ritoriu, justifică, prin zidurile lor dbe 
și curate, denumirea superbiei

Fiind așezată în centrul țării, Bogota 
face legâlura cu țărmul Mării Ca
raibilor print r-Un sistem combinat 
de căi ferate și fluviale, iar eu litera
lul Pacificului prin căi ferate și șosete. 
La intrarea în oraș se află un monu
ment ridicat în amintirea Iui Siman 
Bolivar, eliberatorul Columbiei (Decla
rația de independență a fost ario plată in 

1813) de sub dominația spaniolă. 
De multe ori, în preajma monumentu
lui „marelui eliberator" oamenii muncii 
organizează mitinguri și demonstrații.

Pe teritoriul Columbiei se păstrează 
unul din cele mai valoroase monu
mente arhitectonice ale străvechii cul
turi chincha, populație indiană exter
minată în masă la începutul secolului 
al XVI-Iea de spanioli. „Catedra! de 
sal" (Catedrala de sare), cum este nu
mită originala construcție, se află în
tr-o regiune care poartă o străveche 
denumire indiană — „Sîpaquira". De la 
Bogota la Sipaquira sînt cîteva ore bune 
de mers cu mașina, mai iutii pe un 
platou neted aflat la 2000 de metri al
titudine, și apoi pe un drum șerpuit 
de munte. Construcția, săpată timp de 
un secol într-un munte de sare, Ia ca
pătul unui lung tunel, impresionează 
prin dimensiunile ei care depășesc pe 
acelea ale celebrei Notre Dame.

„Catcdral de sal" este un loc de pe
lerinaj. Locuitorii care vin, mulți din
tre ei pe jos, din toate colțurile țării 
spre a vedea și a se închina in fata 
acestei „minuni", afirmă că sub bolțile 
giganticei peșteri de sare se află în
gropate osemintele multor inși din tri
bul chincha, care au lucrat la construi
rea ei.

...Țară cu o economie agrară, Colum
bia ocupă al doilea Ioc în lume în pro
ducția de cafea. Nu întâmplător, pe ae
roportul „Eldorado" din Bogota călăto
rii sînt întâmpinați de tinere frumoase 
și surâzătoare eu o ceașcă aburind» de 
cafea din producția proprie. Se spune 
eă atunci cînd se întâlnesc doi colum- 
bieni, ei discută în primul rînd despre 
perspectivele recoltei de cafea (cafeaua 
reprezintă 75—80 la sută din exportu
rile țării).

Columbienii obișnuiesc să spună că 
țara lor are foarte multe probleme de 
rezolvat, cam tot atâtea cîți ghimpi are 
un cactus și la fel de ascuțite. Cea mai 
nevralgică, însă, este problema pănain- 
tului, vitală pentru țăranii eoltimbteni. 
Situația acestora este, intr-adevăr, ex
trem de grea, căci 64 la sută din su
prafața cultivabilă aparține unui nu
măr foarte mie de proprietari — 3.5 la 
sută din totalul moșierilor. Marile lati
fundii, circa 7000, au peste 3000 de hec
tare. Lipsa acută de pămînt pe care 
o resimt țăranii este cu atît mai pa
radoxală cu cit pe un vast teritoriu — 
1138 338 kilometri pătrați — trăiesc, nu
mai aproximativ 15 000 000 de locuitori ; 
populația este alcătuită din metiși, cre
oli, mulatri, ea rezultat al amestecului 
dintre indieni, cuceritorii spanioli, ne
grii aduși din Africa și imigranți eu
ropeni veniți mai târziu. Această stare 
de lucruri fără ieșire i-a determinat pe 
mulți țărani să se bată eu arma în 
mină pentru drepturile lor, alături «du
se luptelor de „guerrilla" care se duc 
tic cîtva timp pe teritoriul Columbiei.

V. Antalov
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ORAȘUL DE PE NEVA

Noaptea albă

a lordului
Ați remarcat, poate, că în orice poe

zie, roman, tablou, fotografie sau film 
despre Leningrad e prezentă, într-un 
fel sau altul, dantelăria de fier a nenu
măratelor sale poduri și cheiuri. Dacă 
un turist ar intenționa să-și consacre 
vizita la Leningrad exclusiv admirării 
grilajelor metalice ale orașului, ar a- 
vea de petrecut multe nopți albe, întru- 
cît dantelele metalice se întind pe 
10 830 de metri de-a lungul podurilor și 
pe 53 570 de metri de-a lungul cheiuri- 
lor.

Leningrădenilor le place să poves
tească o întîmplare petrecută cu mulți 
ani in urmă. Vizitînd orașul de pe Neva, 
un bătrîn lord și-a exprimat dorința 
să facă o plimbare în grădina de vară. 
In fața grilajului ce imprejmuiește par
cul, lordul s-a așezat pe o bancă și a 
rugat să fie lăsat singur. A stat acolo 
pînă în zori, cu ochii țintă la grațioasa 

împletitură metalică, ale cărei contu
ruri păreau că se înfiripă din umbrele 
lăptoase ale nopții albe. Dimineața, lor
dul a declarat: „Nu vreau să mai văd 
nimic. Duceți-mă înapoi Ia Londra. A- 
cum pot să mor liniștit. Am văzut o mi
nune. Am văzut perfecțiunea frumuseții 
și armoniei”.

Adevărate opere de artă, grilajele din 
fier forjat ale Leningradului sint tute
late de o instituție specială care se o- 
cupă nu numai de întreținerea lor, ci 
și cu restaurarea, după modelele ini
țiale și reproducerea, după litografii 
vechi, a grilajelor de altădată.

Și totuși, cîți vizitatori ai Leningra
dului trec pe lingă aceste frumuseți 
fără să le observe ? De aceea, ne per
mitem să vă dăm un sfat: cînd vizitați 
„Veneția Nordului”, nu uitați să po
posiți în fața armonioaselor împletituri 
din fier forjat.

MICA ENCICLOPEDIE

Mesaje submarine' într-un mic golf de pe coasta răsăriteană a insulei Newfoundland s-a produs, la 27 iulie 1866, un eveniment în aparență mărunt, dar care a intrat •totuși în istorie. Din insulă a plecat în ziua aceea spre New York o telegramă cu următorul conținut: „Am sosit la 9 dimineața... Cablul a fost tras și funcționează perfect. Cyrus W. Field". Mesajul vestea sfîrșitul unei epopei de zece ani, la capătul căreia a luat naștere prima linie telegrafică transatlantică, prima legătură de acest fel între cele două emisftre ale globului terestru. în cei o sută de ani de existență ea a funcționat du întreruperi de cel mult cîteva ore.Născut din inițiativa inginerului englez Charles Bright, a fizicianului englez Kelvin și a financiarului american Cyrus Field, primul cablu transatlantic a fost întins pe o distanță de 3 700 km între insulele Valencia (sud-vestul Irlandei) și Newfoundland. După numai un an, a luat naștere a doua linie telegrafică transatlantică — TAT—2 — care lega S.U.A. de Franța și apoi încă una, San-Francisco — Honolulu, prin Oceanul Pacific.Spre, deosebire de acești veterani, actualele cabluri de telecomunicație submarină transmit, la distanțe mari, prin intermediul semnalelor electrice, mesaje vorbite. Astfel, în zilele noastre Oceanul Atlantic t străbătut de șase 

cabluri telefonice cu o capacitate de 528 de convorbiri simultane. în 1961, a început construcția așa-numitei linii telefonice globale, pe o distanță de 50 000 km. Primul ei sector leagă Anglia de Canada; de la Vancouver trece prin Oceanul Pacific spre insulele Ha- wai și Fiji și apoi spre Noua Zeelandă și Australia. Semnalele parcurg distanța de 25 000 km dintre Londra și Sidney în numai 0,13 secunde. Circuitul liniei globale se va încheia în Anglia, în total, pe fundul mărilor și oceanelor șerpuiesc azi peste 100 000 ' de cabluri telefonice de înaltă frecvență, prevăzute cu 2 500 de amplificatoare.Anul acesta se proiectează construirea unei linii telefonice submarine dotată cu amplificatoare cu semiconduc- tori, care va permite 720 de convorbiri simultane, în loc de 128. Primul sector al noului sistem va face legătura între Florida și insulele Virginia (2 300 km). Dar specialiștii speră să realizeze în curînd o nouă performanță : să asigure, prin intermediul cablurilor submarine, transmiterea simultană a 1 280 de convorbiri, pentru a preîntîmpina necesitățile celor 200 de milioane de abonați telefonici cîți există azi pe glob. Cifra este, pe drept cuvînt, impunătoare : un telefon la 17 locuitori ai planetei noastre. Dar iată și alte date concludente i în 1965 au existat de două ori mai mulți abonați telefonici decît în 1955, iar în 1980 vor fi, se crede, 500 de milioane de posesori de aparate telefonice.
E. Slavinski

PENTRU SCEPTICI

Cum se stabilește 
vîrsta centenarilor?De multe ori se ivesc îndoieli în legătură cu autenticitatea datelor despre oameni care au 115, 128 sau 150 de ani. în marea majoritate a cazurilor nu există martori siguri care să confirme că acești oameni s-au născut acum mai bine de o sută de ani. Mai mult, specialiștii se lovesc adesea și de o anumită „cochetărie" a bătrînilor, de dorința lor de a-și exagera vîrsta pentru a uimi anturajul. Evident, numai actele eliberate la naștere ar putea atesta fără nici o putință de dubiu afirmațiile lor. Dar în multe locuri, acum o sută de ani nu existau încă oficii de stare civilă.în țările unde recensămîntul populației se face pe bază de chestionare, se practică adesea un control special al celor care afirmă că au mai mult de o sută de ani. în 1926, de pildă, după un astfel de control făcut în Bulgaria numărul centenarilor „oficiali" a scăzut de 11 ori, iar în Italia de 5 ori. Controlul efectuat de Direcția centrală de statistică cu prilejul recensămîntului organizat în U.R.S.S. în 1959 a stabilit că din 28 015 persoane care declaraseră că au o sută de ani și mai mult, numai 21709 aveau realmente această vîrstă.Experiența acumulată de laboratorul de demografie și statistică medicală al

Șirali Muslimov are vîrsta respectabilă 
de 161 de aniInstitutului de gerontologie din Uniunea Sovietică a dovedit — cum am aflat recent dintr-un interesant articol pe această temă publicat în presa șq- 

vietică — că, alături de actele de naștere, de căsătorie, de livretele militare și o sumă de alte acte se pot dovedi foarte utile. Dar chiar dacă și astfel de acte lipsesc, chestionare judicios întocmite pot contribui la determinarea vîr- stei exacte. Cei în cauză sînt întrebați despre vîrsta pe care o aveau în momentul unor evenimente istorice sau familiare de primă importanță. în ce an și-a făcut (el) serviciul militar, în ce an s-a măritat (ea), cînd a născut primul copil, ce vîrstă avea chestionatul în timpul războiului cu Turcia, cu Japonia, la începutul primului război mondial etc.Iată cîteva date obținute prin asemenea chestionare : după cîte arată Pro- kopi Ivanov, el s-a însurat la 19 ani, în 1879 și a fost chemat sub arme la 21 de ani, în 1881 ; prin urmare, în 1962 — cînd a fost controlat — avea 102 ani.Tradițiile locale și particularitățile naționale își pot spune și ele cuvîntul. în regiunile unde era răspîndită religia musulmană, se obișnuia ca data nașterii să fie însemnată pe marginile paginilor Coranului familial. în ținuturile din Asia Centrală și în regiunile limitrofe Volgii unde, înainte de revoluție, se folosea un calendar animalier și acesta din urmă poate sluji la aflarea vîrstei unui om. Tope Kurtgheldieva și-a indicat, de exemplu, ca dată a nașterii anul „șarpelui" și a adăugat că trăiește acum în a opta perioadă (care se repetă la doisprezece ani). Cu alte cuvinte are 81 de ani.în sfîrșit, argumente cît se poate de convingătoare oferă posibilitatea de a cunoaște cîteva generații de descen- denți.. în asemenea cazuri, orice dubii pot fi numaidecît spulberate. Anchetatorul?; se află în fața unui centenar autentic.

— în sfîrșit sînt și eu de pă
rere că turismul e un mod agre

abil de destindere !

APROAPE UN MIRACOL

La șapte ani 
după accident. Capitala braziliană n-a uitat-o pe cîn- tăreața Marilsa des Santos, deși n-a mai apărut în fața publicului de șapte ani. Acest răstimp cîntăreața și l-a petrecut dormind.„Privighetoarea a amuțit", „Trei milioane de admiratori plîng", aceste și alte titluri din ziare anunțau, în decemvrie 1960, accidentul de automobil care părea că va pune capăt nu numai carierei, dar și vieții Marilsei. Cîntăreața a fost transportată la spital în stare foarte gravă. Starea de comă a durat aproape zece luni și nici un medic nu se încumeta să spere în însănătoșire. Cu atît mai mult cu cît coma a fost urmată de un somn profund. Medicii au inventat un dispozitiv special pentru hrănirea artificială a Marilsei, căci nimic n-o putea trezi din somnul letargic.Situația părea fără ieșire. Dar mama Marilsei nu s-a putut împăca cu ideeâ că fiica ei era condamnată la moarte. A transportat-o acasă și ani de zile nu s-a dezlipit de lîngă patul fiicei adormite. Pînă cînd a remarcat, într-o bună zi, o ușoară tresărire a pleoapelor. Neîndrăznind să creadă într-un miracol, î-a luat mîna. Degetele fetei începură să se miște.Așadar, miracolul s-a produs. La șapte ani după accident Marilsa s-a trezit. Internată în clinica de neurologie din Rio de Janeiro, ea și-a recăpătat treptat, memoria, amintindu-și chiar și a- mănuntele accidentului care i-a răpit șapte ani de viață.

A* Donskoi
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S.O.S.!

O junglă pustie
Zoologul Greenwood a propus auto

rităților din Peru să interzică vinarea 
maimuțelor și altor animale tropicale 
în junglele peruviene ale Amazonului. 
Intr-adevăr, vinarea maimuțelor, pen
tru carnea lor și pentru experiențe me
dicale, a luat proporții îngrijorătoare, 
amenințînd să ducă la dispariția unor 
specii.

Același zoolog semnalează, de pildă, 
că din junglele peruviene se exportă 
in fiecare an in Statele Unite ale Ame
rica peste 40 000 de maimuțe destinate 
laboratoarelor medicale. Un mark nu
măr de animale pier înainte de a ajun
ge la destinație.

Pentru vinarea maimuțelor sint an
gajați indieni. Aceștia folosesc un mij
loc simplu și eficace : așează in junglă 
vase cu un amestec de spirt și sirop 
foarte dulce, care nu le lasă f>e mai
muțe indiferente. în stare de totală 
ebrietate, ele sînt apoi ușor de prins 
și de transportat. Tocmai de aceea in 
unele regiuni din junglă maimuțele se 
întâlnesc de pe acum din ce în ce mai 
rar, iar din altele au dispărut, cu de- 
săvîrșire.

Soarta tristă a maimuțelor este îm
părtășită, de altfel, și de crocodili. în 
cele mai mari fluvii din bazinul Ama
zonului au fost exterminate două din
tre cele mai răspîndite specii de croco
dili. Și, totuși, spre Lima continuă să 
fie trimise în fiecare an peste 20 000 
de piei de crocodil din care se confec
ționează pantofi, poșete, jachete pentru 
export. De asemenea, în junglele Ama
zonului s-a împuținat îngrijorător nu
mărul jaguarilor și al broaștelor țes
toase. Ce-i drept, producția de con
fecții din blănuri exotice și de obiecte 
din baga a crescut, dar această stare de 
lucruri nu-i consolează pe zoologi.

B. Vasenko
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Informații suplimentare se dau zilnic între orele 7,30—15 de către 
serviciul producție.

: i

I. R. I. L. Progresul Pitești

Execută pe bază de comenzi:

• prelată din pînză dublu eauciueată pentru: autoturisme M. 59, M.
461, M. 461 C, autofurgonete T.V., autocamioane S. R. Carpați, Bucegi. 

■ivs ■
• corturi
• huse pentru autoturisme

• garnituri tapițerie pentru autoturisme M. 59, M. 461, M. 461 6.

• piese turnate din fontă (grătare, rame cu capac pentru guri de 
canal, plite pentru mașini de gătit pentru cantine și restaurante etc.).

• geamuri gravate și striate și oglinzi pentru mobilă.
Prețurile sînt cele de catalog sau se stabilesc conform HCM 

1087/1963.

Prețul : 765 lei

Se poate procura și cu PLATA ÎN RATE de la MAGAZINELE 
COOPERATIVELOR DE CONSUM

Cooperativele de consum COMPARA de la dv. CC PLATA PE LOC 
orice cantități d* sticle și borcane goale prin :

— toate magazinele care vînd produse alimentare;
— centrele speciale de achiziții de sticle și borcane;
— achizitori autorizați care se prezintă la domiciliu.
IMPORTANT: SE CUMPĂRĂ sticle și borcane goale atît DE LA 

POPULAȚIE cît și DE LA INSTITUȚII sau ÎNTREPRINDERI (spitale, 
creșe, cantine etc.).

ȚESĂTURI IMPRIMATE
- DIFTINA - FINET
— BORSEC, INDIAN
- ENKA- PIJAMALE 

și țesături vopsite în 
fir și în bucată pentru

cămăși și costume 
produse de

Întreprinderile; 
TEXTILE GALAȚI



PENTRU PĂRINȚI

Cavalerii

se educă din fașăRespectul bărbatului pentru femeie... Sentimentul egalității... Vorbim mult despre aceste subiecte, ne plîngem de lipsa de cavalerism a bărbaților, _ dar nu ne gîndim întotdeauna care-i izvorul răului.Cred că în bună măsură e vinovată educația lipsită de naturalețe pe care o dăm copiilor. De la vîrsta cea mai fragedă educația este orientată intenționat, în virtutea obișnuinței, pe albii diferite. De regulă micul reprezentant al sexului tare este cel care se află într-o situație privilegiată. Să luăm, de exemplu, jucăriile. Drepturile fetelor se reduc mai ales la păpuși. Pe cînd băieților li se cumpără și vapoare, și trenuri, și avioane, și puști, și soldați, și rachete etc., etc. în afară de asta, băieții aud sistematic din gura adul- ților considerații care pe de o parte contribuie favorabil la formarea caracterului lor, iar pe de altă parte flatează „eul" lor bărbătesc. Pe cînd fetițele au parte de cuvinte care le fac să creadă că nu se așteaptă prea multe de la ele, că nu e absolut necesar să realizeze ceea ce realizează băieții. Exemple sînt destule. Să ne oprim doar la frecventele: „Plîngi ? Și mai ești băiat!" Sau,: „S-a speriat? Ce să-i faci, e fetiță !“Pentru psihicul atît de sensibil și receptiv al copiilor, aceste aprecieri nu sînt o simplă informație inofensivă, ci o adevărată sugestionare. De aceea nu-i greu să înțelegem de ce băieții încep

Încă se înțeleg bine...încă de foarte mici să se țină de o parte de fete. Pînă pe la 5 ani ei se joacă cu aceeași plăcere, fără să facă deosebire, și cu băieții și cu fetițele. Dar cu cît cresc, cu cît capătă mai ■multe posibilități de dezvoltare, încep să le ocolească pe fostele tovarășe de joacă. Mașina, avionul, sabia sînt în conștiința lor (orbită de stăruințele a- dulțiior) jucării cu care se pot delecta numai în compania băieților. Și micii eroi le vor sacrifica fără ezitare pe Mașa sau Liuba, vecinele lor de palier, în favoarea lui Volodia sau Kolea, posesorii unor motociclete sau rachete miniaturale.Prejudiciul unor asemenea delimitări în procesul de educație este evident. Tî- năra personalitate umană în formare capătă concepții, idei, principii corespunzătoare, care generează o anumită ostilitate între sexe. Și pînă și un sentiment atît de puternic și de nobil ca dragostea unui bărbat matur nu va fi în stare întotdeauna să învingă egoismul tradițional.Obișnuința e a doua natură. Fata este familiarizată de mică cu gîndul că va fi gospodină, mamă și că soarta femeilor e mai grea. Pe cînd băiatul nu este pregătit pentru misiunea lui viitoare de tată, de familist. El e ferit cu grijă de treburile casnice. De aici se și naște atitudinea ușuratică, iar în unele cazuri chiar disprețuitoare si cinică, a bărbaților față de femei, față de grijile și treburile gospodărești.Aceste diferențieri se prelungesc și în literatura pentru copii, factor educativ ațit de important. Dacă am citi unele cărți pentru copii fără să știm dinainte cum stau lucrurile pe planeta noastră, am putea căpăta impresia că lumea e plină de băieți îndrăzneți, inteligenti, puternici, iar printre ei s-au rătăcit c’î- teva , fetițe papă-lapte. Băieții prind spioni, fug de acasă pentru a se aventura în călătorii temerare, luptă pentru dreptate etc., etc. în general sînt plini de energie, mulțumită căreia pot face chiar minuni imposibile, pe cînd micile personaje feminine sînt cel mai adesea palide, neinteresante.Trebuie să ne gîndim cu toată seriozitatea la o educație cinstită și firească, la educația unor oameni vii cu înclinațiile lor naturale, imposibil de ignorat indiferent de sexul din care fac parte.’
V. Besedina

EVENIMENTE

Debutul
Larisei Latînina

Celebritatea și debutul sînt două no
țiuni greu de alăturat. Intre debut și 
consacrare sînt cuprinși ani de muncă, 
de confruntări, de suișuri și coborîșuri, 
pînă la atingerea acelei culmi a recu
noașterii unanime atit de rîvnite și atît 
de greu de obținut.

Debut și Larisa Latînina sînt deci 
două noțiuni greu de alăturat. Și totuși 
e adevărul adevărat: una dintre cele 
mai mari stele ale gimnasticii mondiale, 
de două ori campioană olimpică abso
lută (la Melbourne și Roma) a debutat 
recent. Locul debutului: Amsterdam 
(Olanda), gazda campionatului european 
de gimnastică, ipostaza : antrenoare a 
lotului U.R.S.S. Evenimentul se cere 
consemnat, chiar dacă el nu s-a înche
iat cu o victorie deplină.

Să recapitulăm pe scurt datele. La
risa Latînina s-a prezentat cu două 
concurente deosebit de talentate, cu o 
originalitate de stil foarte pregnantă : 
Natalia Kucinskaia, grațioasă și lirică 
(deviza ei este „Complicat și frumos", 
idealul ei, găsit în alt sector sportiv, 
este cuplul de patinatori Liudmila Be
lousova și Oleg Protopopov) și Zinaida 
Drujinina, feminină și cochetă. Speran
ța nr. 1 era leningrădeanca Natalia Ku-

Natalia Kucinskaia la birnă care, deși 
i-a adus ghinion la recentul campionat 
european, rămîne totuși unul dintre 

punctele ei forte 
cinskaia, campioana U.R.S.S. și cîști- 
gătoarea a trei medalii de aur la cam
pionatul mondial de la Dortmund. Deși 
știa că admirabila gimnastă cehă Vera 
Ceaslavska este imbatabilă sau în orice 
caz foarte greu de întrecut, Natașa 
avea pretenții mari și justificate. Dar a 
avut ghinion. Căzind de la bîrnă, ea 
și-a redus foarte mult șansele și s-a 
înapoiat de la Amsterdam numai cu 
două medalii de argint. In schimb Zi
naida Drujinina, al cărei zîmbet cochet 
și siluetă perfectă sînt irezistibile, mai 
ales pentru publicul masculin al sălilor 
(dar aceste două atribute n-au influen
țat de fel rezultatul, juriul — mixt — 
a fost de o exemplară obiectivitate) a 
devenit vicecampioana Europei.

Larisa Latinina este convinsă că la 
Olimpiada din Mexic elevele ei vor ob

ține mult mai mult, în special Kucin
skaia. Verva, tactul, stăpînirea de sine 
cu care a răspuns ziariștilor, interesați 
să-i afle părerea despre debutul ei ca 
antrenoare, ne amintesc de o întîm- 
plare din strălucita-i carieră de gim
nastă. La un campionat a căzut de la 
bîrnă cînd avea aproape în mină me
dalia de aur. In aceeași seară a jucat 
o lungă partidă de domino. „Cum poți 
să fii așa de calmă, ești de fier ?“ a în
trebat-o o colegă, mai afectată decît 
eroina însăși de ghinionul ei. „Nu, nu 
sînt de fier, dar n-am pierdut războiul, 
ci doar o bătălie".

REZERVOR DE SĂNĂTATE

Somnul

și problemele luiUn fiziolog cunoscut a făcut presupunerea glumeață că dacă oamenii ar hiberna, durata vieții lor s-ar măsura cu... mia de ani !Această glumă nu este totuși lipsită de bun simț. Se știe că broasca țestoasă trăiește sute de ani fiindcă doarme nouă luni din cele douăsprezece.Somnul, căruia omul îi jertfește a- proape o treime din viață, este o condiție necesară a existenței lui. Alternanța periodică de activitate și odihnă este un fenomen general al întregii naturi: atît al lumii animale cît și al celei vegetale, al organismelor rudimentare, ca și al ființelor cu o organizare superioară.Ce provoacă somnul ? Ce mecanisme participă la „formarea" lui ? Cum să-1 dirijăm ? Ce durată trebuie să aibă ? — aceste și multe alte probleme încă nerezolvate continuă să fie în atenția savanților.în ultimul timp mulți cercetători încearcă să explice mecanismul somnului prin acțiunea exercitată asupra sistemului nervos central de unele substanțe rezultate din procese biochimice complexe care au loc în organismul uman. Această ipoteză poate fi argumentată . destul’ de convingător prin exemple pe care le oferă studiile științifice întreprinse într-o serie de ramuri ale științelor naturii.De pildă, botaniștii englezi au studiat mecanismul „somnului" pe anumite plante. La mesteacăn au depistat o substanță care s-a dovedit vinovată de „hibernarea" lui. Această substanță se formează toamna devreme și începe să frîneze dezvoltarea copacului. înlătu- rînd toamna această substanță, cu mesteacănul s-a săvîrșit o minune : și-a păstrat frunzele, a continuat să crească ; reintroducerea ei în trunchiul copacului vara a avut ca efect căderea frunzelor și stagnarea creșterii : mesteacănul a „adormit".Dar durata optimă a somnului ? Se știe ce consecințe grele are insomnia, dar e tot atît de bine să știm că nici prea mult somn nu e justificat din punct de vedere fiziologic, ba chiar se dovedește periculos.între durata somnului și starea fizică și psihică a omului există o dependență directă ; cantitatea de somn necesară omului este invers proporțională cu sănătatea și intelectul lui. De aceea oamenii slab dezvoltați mintal ca și copiii și sălbaticii adorm repede și dorm mult, pe cînd adulții și în special cei care fac o muncă intelectuală dorm mai puțin.Mulți fiziologi consideră că trebuie să dăm atenție nu. atît duratei, cantității somnului cît calității lui și în primul rînd problemelor de igienă a somnului (alegerea corectă a patului, a saltelei, a așternutului,' respectarea regimului etc).Fiziologul vienez dr. Klaus Holm este încredințat că fiecare om are nevoie de o anumită doză de somn pe care trebuie să și-o cunoască. Această doză nu e obligatoriu să se încadreze în 7—8 ore cum se crede ; pentru unii ea poate fi de 9—10 iar pentru alții de 5—6 ore.Durata somnului oamenilor vîrstnici este o problemă care se discută de multă vreme. în majoritatea lor cercetătorii se opriseră la următorul punct de vedere : durata somnului normal trebuie să se scurteze. Dar în ultimii ani cercetările savantului sovietic G. Țițișvili și ale savantului american P. Tiller au dovedit categoric că pe măsură ce îmbătrînește omul trebuie nu să-și scurteze, ci să-și lungească somnul. Din punct de vedere fiziologic această ipoteză este îndreptățită. Somnul longevivilor trebuie să ocupe 11—13 ore din 24, cum arată cu mult adevăr și proverbul finlandez : „Tînărul se îndreaptă după mîncare, bătrînul după somn".
B. Malkin
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SPORT

Schiorii
zboară peste Volga

Schiurile sînt un subiect de anotimp 
cald (măcar calendaristic!) O dată cu 
topirea zăpezii, spectaculosul sport alb 
se retrage de pe arenă, lăsind locul 
de „stea" altor discipline surori. J

Dacă vorbim totuși in iunie despre 
schi e pentru că avem motive înte
meiate. Tehnica modernă desființează 
tot mai mult barierele condițiilor na

turale, făcînd posibilă, dacă nu practi
carea in masă a schiului, măcar pregă
tirea permanentă a maeștrilor care își 
dispută titlurile supreme.

In rîndurile de față ne vom opri 
asupra unei asemenea construcții mo
derne — un complex de trambuline de 
schi — care permite săritorilor sovietici 
să se pregătească fără întrerupere.

Complexul se află în orașul Gorki, 
pe malul fluviului Volga, deasupra că
ruia își înalță sus de tot complicata 
dantelărie, de oțel. Principalul element 
al complexului, trambulina „naturală", 
una dintre cele mai mari din U.R.S.S., 
a fost construită în 1959, fiind calcu
lată pentru o săritură de 80 de metri. 
Dar schiorii au depășit repede această 
limită, impunînd reconstruirea culmii 
de elan. In consecință, curba ei a de
venit mai lină, mai prelungă. Rezul
tatele au venit prompt. Sportivul Via- 
ceslav Kitaev din Gorki a stabilit re
cordul trambulinei realizînd o săritură 
de 104 metri.

Sezonul de iarnă care s-a încheiat a 
fost foarte încărcat și ultimele între
ceri s-au disputat în pragul primă
verii. Dar in mai schiorii au revenit 
iar deasupra Volgăi. Alături de tram
bulina principală îi aștepta încă una, 
mai mică, calculată pentru o săritură 
de 55 metri. Această nouă construcție 
este acoperită cu un strat de material 
plastic alunecos, care permite sportivi
lor să se antreneze și vara.

Dar pentru pregătirea sistematică a 
schiorilor zburători e nevoie și de tram
buline mai mici, pe care ei să facă 
primii pași. Complexul din Gorki s-a 
întregit de curînd cu astfel de tram
buline — una de 25, cealaltă de 35 
de metri — încît în momentul de față 
el poate găzdui cele mai importante 
competiții și, totodată, permite schio
rilor să se antreneze tot anul.
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